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ВСТУП 
 
«За даними масивів карток обліку пожеж, що надійшли з територіальних 

органів управління ДСНС України протягом 2020 року в Україні зареєстровано 
101 279 пожеж. Порівняно з 2019 роком кількість пожеж зросла на 5,6 %, що від-
булося головним чином за рахунок збільшення кількості пожеж на відкритих те-
риторіях (+12,5 %), питома вага яких становить 60,7 % від їх загальної кількості. 

Унаслідок пожеж загинуло 1 728 людей, у тому числі 46 дітей; 1 452 люди-
ни отримали травми, у тому числі 107 дітей. 

Кількість загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 9,5 %; кількість трав-
мованих на пожежах зменшилася на 4,7 %. Кількість дітей і підлітків до 18 років, 
які загинули внаслідок пожеж, зменшилася на 20,7 %; кількість дітей і підлітків 
до 18 років, травмованих на пожежах, також зменшилася на 20,7 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 12 млрд 606 млн 904 тис. три (із них 
прямі збитки становлять 2 млрд 631 млн 982 тис. три; побічні - 9 млрд 974 млн 
922 тис. три). 

На рисунку 1 наведено основні показники, що характеризують стан із по-
жежами в державі у 2020 році порівняно з 2019 роком. На рисунку 1 наведено ос-
новні показники, що характеризують стан із пожежами в державі у 2020 році по-
рівняно з 2019 роком. 

 

 
Рис. 1 – Основні показники, що характеризують стан із пожежам и в держа-

ві у 2020 році порівняно з 2019 роком 
 
Матеріальні втрати від пожеж збільшилися на 18,6 % (прямі збитки збіль-

шилися на 18,3 %; побічні збитки збільшилися на 18,7 %); кількість загиблих 
свійських тварин збільшилася у 4,6 рази (8 834 гол. проти 1 913 гол.); кількість 
загиблих свійських птахів збільшилася на 96,8% (11 993 од. проти 6 095 од.); кі-
лькість знищених і пошкоджених будинків (споруд) збільшилася на 8,1% (28 029 
од. проти 25 921 од.); також збільшилася кількість знищених і пошкоджених тра-
нспортних засобів (техніки) на 1,7 % (4 972 од. проти 4 887 од.); кількість знище-
них кормів зменшилася на 47,7 % (6 584 тон проти 12 592 тон); кількість знище-
ного хліба на корені та у валках зменшилася на 42,0 % (421 та проти 726 та); кіль-
кість знищеного зерна зменшилася на 19,7 % (2 126 тон проти 2 648 тон). 
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Щодня в Україні, в середньому, виникало 277 пожеж, матеріальні втрати 
від яких складали 34 млн 445 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло й отримувало травми по 4 людини, 
вогнем знищувалось або пошкоджувалось 77 будівель (споруд) і 14 одиниць тех-
ніки. 

Прямі збитки від однієї пожежі становили 26 тис. гривень. 
Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 2020 рік порівняно з 

2019 роком наведено в таблиці 1.» [1]. 
 
Таблиця1 - Статистичні показники стану з пожежами в У країні за 2020 рік 

порівняно з 2019 роком 
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На багатьох підприємствах України склався низький рівень пожежної без-
пеки, що проявляється в частих викидах шкідливих речовин, збільшення кількос-
ті промислових відходів, збільшення кількості пожежонебезпечних ситуацій, 
зменшення рівня надійності об’єктів.  

Небезпека об’єкту характеризується режимом роботи технологічного обла-
днання, вибухопожежонебезпечними властивостями речовин, що обертаються у 
процесі та їх кількістю, можливістю виникнення вибухонебезпечних концентра-
цій особливо під час аварійних ситуацій, можливістю появи джерел запалювання, 
а також швидким поширенням пожежі та розвитку аварійної ситуації, яка приз-
веде до загрози життю людей, навколишньому середовищу і як правило, до знач-
них матеріальних збитків.  

У виробничому циклі підприємств з виробництва цементу є пожежонебез-
печні об’єкти і ділянки; практично завжди на таких підприємствах застосовують-
ся висотні і унікальні об’єкти, висота яких перевищує 50 м від рівня проїзду для 
пожежних автомобілів. Як правило, до складу підприємств з виробництва цемен-
ту входять такі об’єкти як кар’єрні дробарки, силоси, пересипні вежі, млини си-
ровини і добавок, елеватори, бункери, теплообмінники і декарбонізатори, склади 
сировини і готової продукції, транспортні галереї, різні допоміжні виробничі та 
складські об’єкти, котельні, компресорні, трансформаторні, адміністративні та 
побутові будинки, інші об’єкти. Найбільш небезпечними об’єктами є трансфор-
маторні підстанції (із застосуванням масляних трансформаторів), склади і галереї 
з транспортування вугілля, машинні відділення транспортних галерей і вугільні 
млини. На деяких об’єктах і їх окремих частинах пожежна небезпека посилюєть-
ся наявністю людей в робочий час. 

Тому вважаю що тема дипломної роботи є актуальною. 
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1. ОПЕРАТИВНО – ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
 

1.1 Загальні відомості про об’єкт. 
 
ПрАТ «Балцем» – одне з найбільших промислових підприємств України по 

виробництву будівельних матеріалів, яке знаходиться у м. Балаклія. 
Будівництво розпочалося 1959 року, проведено на північно—західній око-

лиці міста. 29 липня 1963 року в місті Балаклії Харківської області завершено бу-
дівництво першої черги цементного заводу. Цементний завод був побудований за 
проектом, розробленим інститутом «Південдіпроцемент» міста Харкова. 

У часі з 1963 до 1969 року на заводі було введено в експлуатацію чотири 
технологічні лінії з випуску цементу річною потужністю 3 мільйони тонн. 

1968 року завершилися роботи по запуску потужностей з виробництва ши-
феру, азбоцементних труб, дещо пізніше керамзиту. 

1972 року було на заводі закінчено будівництво другої черги виробництва. 
Потужність підприємства при збільшенні потужностей склала 4 мільйони тонн 
цементу на рік. Того ж року усі виробництва об'єднані у Балаклійський цементно-
шиферний комбінат ім. 50-річчя СРСР. Було введено у використання обертові 
печі 5*185 м, лінія з найпотужнішою на той час обертовою піччю 7×230 м, шість 
машин для листоформування, дві трубні машини, ще роторні комплекси та висо-
копродуктивні (як на той час) сировинні млини. 

Сировинною і паливною базою заводу є Шебелинське газоконденсатне ро-
довище, теж Балаклійський район. Сировинною базою для цементного виробниц-
тва заводу служить Шебелинське родовище крейди і глини, розташоване за 9 кі-
лометрів від підприємства. 

На 1976 загальна потужність комбінату становила 3,6 мільйона тонн цемен-
ту, 200 мільйонів умовних плиток шиферу, близько 2000 умовних кілометрів аз-
бестоцементних труб. 

З часом роботи на заводі нагромадилося багато проблем — забруднення 
довкілля, необхідність заміни застарілого обладнання; складною є екологічна об-
становка в місцях, що прилягають до підприємства. 

1987 року постановою РМ УРСР внесений до переліку підприємств, що по-
требують реконструкції, розширення і будівництва в 1988-95 роках. 

У вересні 1990 увійшов до складу Українського державного концерну по 
виробництву цементу і азбестоцементних виробів (Укрцемент). 

1996 року відбулося роздрібнення на ВАТ «Балцем» і ТОВ «Балаклійський 
шиферний комбінат». 

В 2009—2010 роках деякий час виробництво було припинене через фінан-
сово-економічну кризу. Станом на 2010 рік на підприємстві працювало 370 лю-
дей, було заплановано того року випустити 65 мільйонів умовних плиток, також 
виробляє стяжки цементні та стяжки цементно-піщані. 

Трудовий колектив заводу наразі складає 638 працівників, середня зарплата 
на підприємстві майже 12 тисяч гривень. Силами спеціалістів запущено в роботу 
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піч № 2, а за місяць планується запуск ще однієї. На кінець 2021 року планується 
виробництво майже одного мільйона тонн цементу всіх марок. 

Зазначимо, що ПрАТ «Балцем» є бюджетоутворюючим підприємством на-
шої громади і відновлення його роботи забезпечує створення нових робочих 
місць та наповнення бюджету. 

Це одне з найбільших промислових підприємств України з виробництва 
будівельних матеріалів. Центральний офіс і головна промисловий майданчик 
знаходяться в місті Балаклеї, в 90 км від найбільшого індустріального центру 
України - міста Харкова. В структуру підприємства входять два заводи з вироб-
ництва цементу: в місті Балаклеї Харківської області. 

На цемент заводів збудовано: Харківський аеропорт, автомагістраль Київ - 
Харків - Довжанський, будівля Держпрому в Харкові, метро та житлові комплек-
си в Києві, Харкові та інших містах країни, стадіон «Металіст» у Харкові, космо-
дром Байконур, саркофаг Чорнобильської АЕС, реконструйовані посадочні смуги 
Бориспільського аеропорту, об'єкти Чемпіонату Європи з футболу «ЄВРО-2012» 
в Харкові. 

ПрАТ «Балцем» розташований за межами м. Балаклія, у північно-західному 
напрямку. 

На території підприємства знаходяться: Адміністративний корпус – 3 пове-
рхи; Інженерний корпус – 6 поверхів; газорозподільний пункт – 1 поверх; комп-
ресорна станція – 1 поверх; склад ПММ; приміщення котельної – 1 поверх; кабе-
льний тунель довжиною1,5 км. 

 
№ 
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1 

Адміністратив-
ний корпус 

36*5 м. 3 пов. – 
9,8 м. 

Цегляні Цегляні з/б 
плити 

з/б 
плити 

ІІ 

1-й поверх: Там6ур, коридор, кабінети, сходові клітини 
2-й поверх: Коридор, кабінети, господарські та допоміжні приміщення, сходові клітини 
3-й поверх: Коридор, кабінети, господарські та допоміжні приміщення, сходові кліти-
ни, актовий зал 

2 

Інженерний кор-
пус 

22*15 
м. 

6 пов. – 
9,8 м. 

Цегляні Цегляні з/б 
плити 

з/б 
плити 

ІІ 

1-й поверх: Вестибюль, коридор, кабінети, сходові клітини, сан. вузли 
2-й поверх: Коридор, кабінети, господарські та допоміжні приміщення, сходові кліти-
ни, сан. вузли 
3-й поверх: Коридор, кабінети, господарські та допоміжні приміщення, сходові кліти-
ни, сан. вузли 
4-й поверх: Коридор, кабінети, господарські та допоміжні приміщення, сходові кліти-
ни, сан. вузли, вентиляційна камера 
5-й поверх: Коридор, архів бухгалтерії, бібліотека, музей, допоміжні приміщення, схо-
дові клітини, сан. вузли 
6-й поверх: Фойє, вентиляційна камера, конференц зал, сходові клітини, кімната презі-
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діума, сан. вузли 

3 
Газорозподільний 
пункт 

2,5*18 
м. 

1 пов. – 
4,8 м. 

з/б бло-
ки 

з/б 
блоки 

з/б 
плити 

з/б 
плити 

І 

Кімната майстра, приміщення КВП, приміщення щитової 

4 

Компресорна ста-
нція 

5*10 м. 1 пов. – 
6,4 м. 

з/б бло-
ки 

з/б 
блоки 

з/б 
плити 

з/б 
плити 

І 

Машинний зал. акумуляторна, склад балонів, кабінети, лабораторія, коридори, роздяга-
льня 

5 

Приміщення ко-
тельної 

5*10 м. 1 пов. – 
5,3 м. 

з/б бло-
ки 

з/б 
блоки 

з/б 
плити 

з/б 
плити 

І 

Приміщення де розташоване обладнання, лабораторія, сходові клітини, коридор, кабі-
нети 
 
1.2 Пожежна небезпека виробництва 
 
Перший цементний завод в Україні з’явився у 1856 році. З того часу наука 

не стояла на місці, розробили нові технології, орієнтовані на поліпшення його 
якості й розширення асортименту спеціальних цементів, які мають особливі влас-
тивості. На основі розробок учених була навіть створена ціла наука, що назива-
ється наукою про затвердіння в’яжучих речовин. Результатом цієї майже двосто-
літньої роботи ми бачимо на сучасному ринку будівельних матеріалів. Залежно 
від галузі застосування, сьогодні використовують різноманітні види цементу, що 
мають ті чи ті особливі якості: портландцемент, пуццолановий портландцемент, 
шлакопортландцемент, глиноземистий цемент, розширювальні цементи й інші, 
не менш використовувані в’яжучі матеріали. 

Сучасна будівельна техніка висуває в’яжучим матеріалам нові високі вимо-
ги. Для виготовлення залізобетонних виробів і конструкцій були потрібні швид-
котверднучі портландцементи; для будівництва бетонних доріг – цемент із під-
вищеною деформативною здатністю й морозостійкістю; для декоративної мети 
потрібні білі й кольорові цементи, а для ремонтних робіт – розширюючі цементи. 
Згідно з вимогами будівництва вчені розробили технологію виготовлення відпо-
відних спеціальних цементів. Їх асортимент постійно розширюється. 

Так справджується пророцтво Д. Мендєлєєва, який ще у 1891 році писав, 
що цемент є будівельним матеріалом майбутнього. 

Установки для виробництва цементу часто розташовані в сільській місце-
вості і поруч з кар’єрами, де присутня необхідна сировина, наприклад, вапняк і 
сланець. 

Вапняк або крейда (сировина, що містить кальцій і кремній) подрібнюють-
ся і змішуються в різних пропорціях, в залежності від необхідної якості кінцевого 
продукту. зазвичай виробництво цементу включає чотири технологічних проце-
су: 

• Сухий спосіб виробництва – сировина перемелюється і висушується до 
консистенції сипучого порошку, який потім надходить до кальцинатора; 

• Напівсухий спосіб виробництва – суха сировина з’єднується з водою, фо-
рмуються брикети, які поміщаються в колосниковий кальцинатор перед надхо-
дженням в піч випалу; 
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• Напівмокрий спосіб виробництва - використовується зневоднений шлам. З 
отриманого сухого відфільтрованого шламу формуються брикети, які надходять 
в колосниковий кальцинатор або безпосередньо в сушарку для продуктів фільт-
рування; 

• Мокрий спосіб виробництва - з сировини витягають перекачується шлам, 
який надходить безпосередньо в піч або спочатку в сушарку для шламу, а потім в 
піч. 

Отримана суміш далі нагрівається або спікається при високій температурі, 
в результаті виходить базова цементна суміш - «клінкер». На цьому етапі, перед 
черговим роздрібненням суміші додається гіпс (сульфат кальцію). Залежно від 
мети кінцевого використання в суміш додаються різні компоненти. Для отриман-
ня цементу клінкер перемелюється з гіпсом та іншими добавками. 

 
1.3 Протипожежне водопостачання та шляхи евакуації. 

 
Зовнішнє водопостачання здійснюється від міської водопровідної мережі 

по двом вводам діаметром 150 мм. Мережа заводу тупикова.  
На водопровідній мережі встановлені 25-ть пожежних гідрантів. Тиск во-

допровідної мережі становить 4 атмосфери, що складає водовіддачу 45 л/с. 
Внутрішнє: протипожежне водопостачання становить пожежні крани (ПК) 

в адміністративному та інженерному корпусах. На всіх встановлені ПК головки 
«цапкового» типу («Богдан»), діаметром 51 мм. 

На заводі зберігається приблизно 600 літрів піноутворювача. 
 
Евакуація людей та шляхи евакуації 
Для евакуації людей використовуються дверні пройми до коридорів на по-

верхах, основні та протипожежні сходові клітини з поверхів та підвального при-
міщення, а також дверні пройми, що ведуть на вихід безпосередньо на зовні. 

При виникненні пожежі необхідно організовувати евакуацію людей, мате-
ріальних цінностей. Для цього залучаються особовий склад підрозділів ДСНС 
України та обслуговуючий персонал підприємства. 

Для охорони майна викликається наряд поліції Балаклійського відділення 
Балаклея ГУНП у Харківській області. 
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 
 
Як може здатися на перший погляд, в процесі виробництва цементу немає 

нічого небезпечного, адже майже всі компоненти цементу негорючі: пісок, клін-
кер, вапняк та інше. Однак у виробничому циклі підприємств з виробництва це-
менту є пожежонебезпечні об'єкти і ділянки, практично завжди на таких підпри-
ємствах застосовуються висотні і унікальні об'єкти, висота яких перевищує 50 м 
від рівня проїзду для пожежних автомобілів. 

Як показує практика, забудовники, адаптуючи зарубіжні технології з виро-
бництва цементу до російських кліматичних умов, з зовнішніх установок (техно-
логічного обладнання, встановленого на самостійних несучих конструкціях, що 
не мають огороджувальних конструкцій і розташованих поза споруд на території 
підприємства) облаштовують споруди (об'ємні площинні або лінійні будівельні 
системи, що мають наземну, надземну і (або) підземну частини, що складаються 
з несучих та огороджуючих будівельних конструкцій), що значно змінює вимоги 
щодо забезпечення пожежної безпеки в бік посилювання. 

Пожежна небезпека підприємств з виробництва цементу характеризується 
наступними факторами: 

1. Наявністю в технологічному процесі пожежонебезпечних речовин, на-
приклад, вугілля різних видів і фракцій, що використовується в якості одного з 
видів сировини або як паливо для печей випалу, природного або скрапленого га-
зу, використовуваного в якості палива для зазначених печей, різних видів масел, 
використовуваних в двигунах і редукторах приводів технологічного обладнання; 

2. Неможливістю усунути умова виникнення пожежі шляхом ізоляції по-
жежонебезпечних речовин і джерел загоряння (високо нагрітих елементів техно-
логічного обладнання, потенційно можливих проявів аварійних режимів роботи 
електромереж і т.п.); 

3. Неможливістю виключити контакт окислювача (кисень, що міститься в 
повітрі) і горючого середовища (пожежонебезпечних речовин). 

 
2.1 Етапи виробництва цементу 

 
«Процес виробництва цементу складається із таких основних технологіч-

них операцій: 
1. Добування сировини і транспортування її на завод. 
2. Дроблення і помел сировини. 
3. Приготування і коригування сировинної суміші. 
4. Випал сировинної суміші (отримання клінкеру). 
5. Помел клінкеру з добавками (отримання цементу). 
6. Тарування і відвантаження цементу. 
Як сировинні матеріали для виготовлення сировинної суміші використову-

ють карбонатні (крейда, вапняк) і глиняні (глина, суглинки) породи, багаті окси-
дами кальцію СаО (карбонатні породи) і оксидами кремнію Si02, алюмінію 



     

НУЦЗУ.2. 16.02з.34.ІАРТ.РПЗ З 
Лист 

     
14 Зм Лис № докум. Підп. Дата 

 

АІ203, і заліза Fe203 (глиняні породи). Ці оксиди беруть участь в утворенні силі-
катів, алюмінатів і алюмоверитів, що складають основу клінкеру. 

На деяких цементних заводах для виготовлення сировинної суміші викори-
стовують природну сировинну суміш - мергель, місце народження якого сфор-
мувалися в результаті спільного осаджування вапна / крейди і глини. 

Після доставки сировинного матеріалу на завод вони проходять стадію 
дробіння і їх використовують для приготування сировинної суміші. Співвідно-
шення між карбонатним і глинистим компонентом під час приготування сиро-
винної суміші складає 75-80 % до 20-25 % відповідно. Також для приготування 
сировинної суміші заданого складу також використовують коригувальні добавки 
(залізо -, алюмінієво- і кремнієвовмісні) їх введення становить 3-5 %» [2]. 

 

 
 
Сировинну суміш отримують шляхом змішування і спільного помелу ком-

понентів суміші. Після коригування і усереднення до заданого хімічного складу 
сировинну суміш випалюють у обертовій печі при температурі 1450°С із наступ-
ним різким охолодженням у холодильнику. Отриманий у результаті випалюван-
ня матеріал називають клінкером. Він характеризується мінералами, що відпові-
дають за властивості цементу, а саме: 

C3S (повне позначення ЗСаО Si02) - аліт, або по-іншому трикальцієвий си-
лікат. 

C2S (повне позначення 2СаО Si02) - беліт, або по-іншому двокальцієвий 
силікат. 

C3AF (повне позначення ЗСаО АІ203) - трикальцієвий алюмінат. 
C4AF (повне позначення 4 CaO АІ203 Fe203) – чотири кальцієвий алюмо-

верріт кальцію. 
Далі клінкер разом із гіпсовим каменем і, якщо є потреба, з добавками под-

рібнюють у цементних млинах до отримання тонкомолотого порошку - цементу 
(ввід гіпсового каменю становить близько 5-7 % від маси цементу: відсотковий 
ввід добавок залежить від виду цементу). Для поліпшення якості цементу та ККД 
обладнання під час його виготовлення допускається ввід технологічних добавок, 
що обмежений 1%, при цьому ввід органічних добавок не має перевищувати 
0,5% від загальної маси цементу. 

Із млина цемент транспортують у силосні склади, із яких його відвантажу-
ють споживачам. Відвантажують цемент навалом (у спеціальних залізничних ва-
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гонах (гоперах і цистернах), а також у автоцементовозах) і в тарі ( в мішках по 50 
кг, в біґ-бегах по 1000 кг). На залізничні відвантажування припадає близько 60-
95 % від загальної кількості відвантажувань. На частку навального цементу при-
падає 70 - 95 % загальних відвантажувань. 

 

 
 

2.2 Способи виготовлення цементу 
 
У сучасному виробництві цементу мало що нагадує про його походження 

від пригорщі глиняного череп’я і «битого каменю» (цемент - від нім. Zement, від 
лат. Caementum - щебінь, битий камінь). У цементній промисловості використо-
вують три способи виробництва, в основі яких закладено різноманітні технологі-
чні прийоми підготовки сировинного матеріалу: мокрий, сухий і комбінований. 

Мокрий спосіб 
За мокрого способу помел сировинних матеріалів , їх змішування і корек-

цію сировинної суміші проводять за допомогою відповідної кількості води. 
У цьому випадку полегшується подрібнення компонентів і швидше дося-

гають однорідності суміші, але витрата палива на випал шламу на 30 - 40 % бі-
льша, ніж за сухого способу виробництва. Також під час мокрого способу потрі-
бен значно більший об’єм печі для випалу шламу, адже велика частина печі ви-
конує функції випарника води (розмір печі за цього способу в рази більший, по-
рівняно з піччю для сухого способу виробництва). 

Сухий спосіб 
Сухий спосіб полягає в тому, що сировинні матеріали висушують перед 

помелом або в процесі. І сира шихта виходить у вигляді подрібненого сухого по-
рошку - сировинної муки. 
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Комбінований спосіб 
Суть комбінованого способу полягає у приготуванні сировинної суміші мо-

крим способом із подальшим її зневодненням (фільтрація) на спеціальних уста-
новках і подачею напівсухої маси для обпалювання в піч. 

У середньому цементний завод виготовляє 3 - 6 видів цементу. Збільшення 
асортименту цементу на підприємстві є недоцільним, оскільки призводить до 
зменшення загального відвантаження цементу (через підвищену кількість манев-
рових робіт транспорту). Випуск цементу, який не має великого споживчого по-
питу, також є недоцільним, адже зменшує корисну місткість цементних силосів, 
що призводить до зменшення загального відвантаження (такий цемент доцільно 
виготовляти на заводах із малою потужністю). Зважаючи на сказане вище, асор-
тимент і кількість цементу, який випускають на підприємствах, як правило, пос-
тійні й змінюються лише у випадку заміни одного виду цементу на інший. 

Мергель - природна сировинна суміш, сформована в результаті спільного 
осадження вапняка/крейди і глини. 

Кожен із перелічених вище способів виробництва має свої плюси та мінуси. 
Вибір способу виробництва визначають низкою факторів технологічного і 

техніко-економічного характеру: властивостями сировини, його однорідністю і 
вологістю, наявністю достатньої паливної бази, тощо. 

 
2.3 Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, що оберта-
ються в виробництві 

 
Аналіз пожежної небезпеки промислових та сільськогосподарських об'єктів 

нерозривно пов'язаний із детальним розглядом технології виробництва. Тому 
спеціаліст пожежної безпеки у першу чергу повинен вивчити основні технологі-
чні процеси (операції) і роботу технологічного обладнання в такому обсязі, щоб 
мати можливість оцінити їхню пожежну небезпеку. Основними джерелами інфо-
рмації про технологічні процеси виробництв є технологічна частина проекту 
(на стадії проектування виробництва) і технологічний регламент (на стадії екс-
плуатації виробництва). 

Технологічна частина проекту. Необхідно мати на увазі, що проектні ма-
теріали, як правило, не відображають повною мірою того, що буде в дійсності, 
тому що в ході будівництва виробництва його проект звичайно піддається істот-
ним змінам. Технологічна частина проекту складається з розрахунково-
пояснювальної записки і креслень.  

Розрахунково-пояснювальна записка містить: 
- опис принципової технологічної схеми виробництва; 
- характеристику й обгрунтування основних технологічних рішень та тех-

нологічних процесів; 
- обгрунтування вибору основного технологічного обладнання та прийняті 

варіанти його розміщення; 
- перелік виробничих процесів, для яких проектується автоматизація; 
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- обгрунтування прийнятих у проекті рішень із застосування контрольно-
вимірювальних приладів та автоматів (автоматичний контроль, регулювання, 
блокування, захист) у технологічних процесах й апаратах; 

- обгрунтування й характеристику джерел та споживачів електричної і теп-
лової енергії); 

- матеріальні та технологічні розрахунки; 
- вид і кількість стандартного та нестандартного обладнання. 
Графічний матеріал технологічної частини проекту містить: 
- креслення принципової схеми технологічного процесу; 
- схеми технологічних трубопроводів і комунікацій; 
- функціональні виробничі схеми або переліки систем автоматизації; 
- плани і розрізи виробничих будівель та установок із розміщенням техно-

логічного обладнання і транспортних засобів; 
- схеми електропостачання і теплових мереж, що наносяться, як правило, на 

зведеному плані інженерних мереж. 
Технологічна частина проекту може також містити: розділ “Охорона праці” 

або спеціальний розділ “Протипожежні заходи”, у яких повинна бути наведена 
узагальнена характеристика пожежної небезпеки виробництва і проектні техніч-
ні рішення, що прийняті для усунення або зниження цієї небезпеки. 

Технологічний регламент - основний технологічний документ, що визна-
чає порядок проведення операцій технологічного процесу. Дотримання вимог 
технологічного регламенту, які забезпечують якість продукції, що випускається, 
раціональне ведення технологічного процесу, збереження обладнання та безпеку 
роботи, є обов'язковим. 

Технологічні регламенти можуть бути: 
- постійними (на діючих виробництвах); 
- тимчасовими (на нових виробництвах, а також на виробництвах, до тех-

нології яких внесені принципові зміни); 
- разовими (на дослідних виробництвах). 
Будь-які зміни або доповнення діючих технологічних регламентів повинні 

затверджуватися тією інстанцією, якою затверджено регламент. 
В якості прикладу наведемо типовий технологічний регламент виробництва 

хімічної промисловості. В нього входять: 
- загальна характеристика виробництва; 
- характеристика продукції, що виготовляється; 
- характеристика сировини, матеріалів та продуктів; 
- опис технологічного процесу; 
- норми технологічного режиму; 
- можливі неполадки, їх причини та способи усунення; 
- щорічні норми витрати сировини та енергоресурсів; 
- контроль виробництва; 
- основні правила безпечного ведення процесу; 
- відходи виробництва, стічні води, викиди в атмосферу; 
- перелік обов’язкових інструкцій; 
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- матеріальний баланс; 
- технологічна схема виробництва; 
- специфікація основного технологічного обладнання. 
Технологічний регламент вміщує вичерпну інформацію, яка необхідна для 

вивчення технології даного виробництва, дослідження його пожежної небезпеки 
та розробки заходів пожежної профілактики. 

До складу технологічної частини проекту і технологічного регламенту вхо-
дить повна або принципова схема виробництва, за якою можна уявити техноло-
гічний процес, що аналізується, і в цілому оцінити його пожежну небезпеку. 

Технологічна схема – послідовність технологічних операцій (процесів) з 
перетворення сировини на готову продукцію. Існує повна (детальна) технологіч-
на схема та принципова. 

Повна технологічна схема - докладне графічне зображення та опис техно-
логічного процесу, включаючи всі операції, апарати, резервне обладнання, конт-
рольно-вимірювальні прилади й автоматику, захисні пристрої, системи регене-
рації тепла і речовин, резервну обв'язку трубопроводами тощо. Повна технологі-
чна схема необхідна при детальному вивченні технології, але вона не дуже зруч-
на при первинному вивченні технологічного процесу, тому що сутність процесу 
губиться в подробицях. 

При первинному вивченні виробництва краще працювати з принциповою 
технологічною схемою. 

Принципова технологічна схема містить наступну інформацію: - послідо-
вність технологічних операцій (нагрівання, охолодження, фарбування, сушіння, 
хімічні реакції тощо); 

- основне технологічне обладнання (теплообмінні апарати, ректифікаційні 
колони, насоси, компресори тощо) без указівки кількості однотипних апаратів; 

- норми технологічного режиму (тиск, температура, концентрація тощо); 
- місця вводу в процес сировини і допоміжних речовин і виводу з процесу 

готової продукції, побічних продуктів і відходів виробництва. 
Принципова технологічна схема дозволяє одержати інформацію про фізи-

ко-хімічну сутність процесів, отже, частину вихідних даних для дослідження 
пожежної небезпеки даного виробництва. 

За основу поділу технологічної схеми на ділянки можуть бути взяті різні 
ознаки: стадії виробництва, технологічне обладнання, що застосовується, функ-
ціональні особливості. 

Якщо при проведенні пожежно-технічного обстеження або експертизі про-
ектних матеріалів у фахівця пожежної безпеки немає принципової технологічної 
схеми, але є повна, рекомендується спростити цю схему до принципової. Цю ро-
боту можуть виконати фахівці і проектної організації, і підприємства, і пожежної 
безпеки. 

При розробці принципової технологічної схеми слід дотримуватись насту-
пних рекомендацій: 

- показувати тільки одну з декількох однотипних технологічних ліній; 
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- показувати тільки одну з декількох однотипних операцій або один із декі-
лькох паралельних (або послідовних) однотипних апаратів; 

 - виключити резервне устаткування; 
- виключити або спростити системи регенерації (утилізації) тепла; 
- виключити обв'язку апаратів додатковими трубопроводами; 
- виключити контрольно-вимірювальні прилади та автоматику; 
- виключити всі захисні прилади й пристрої. 
Але ні принципова, ні повна технологічна схема не дають уявлення про те-

хнологію виробництва, достатнього для повного аналізу його пожежної небезпе-
ки. Виникнення та розвиток пожежі на виробництві визначається не тільки хара-
ктером технологічного обладнання, але і розміщенням його в будівлі або на від-
критому технологічному майданчику, габаритами тощо. Тому важливим джере-
лом інформації про виробництво є його реальне розміщення. В документації, що 
описує реальне розміщення виробництва, містяться відомості про дійсну кіль-
кість однакових технологічних ліній, про однотипні технологічні апарати, що за-
стосовуються в процесах багатократно, про апарати однакового призначення, 
про резервне обладнання тощо. Зокрема, вказуються: 

- основні технологічні апарати (кількість, конструкція, ємність); 
- основні транспортні комунікації (конструкція, протяжність); 
- технологічні потоки речовин та матеріалів, що обертаються у виробницт-

ві; 
- місця проміжного та базисного зберігання матеріалів (їх вид та кількість); 
- будівельні конструкції, проходи, отвори, розриви; 
- робочі місця людей (їх кількість); 
- місця концентрації матеріальних цінностей. 
Для наступного визначення особливо небезпечних ділянок за загрозою для 

життя людей та можливими матеріальними збитками на плані чітко визначають-
ся межі та площі характерних ділянок; кількість одночасно працюючих на них 
людей; вартість технологічного обладнання, матеріалів та готової продукції. 

Основні напрямки дослідження пожежної небезпеки технологічних 
процесів виробництв 

В системі стандартів безпеки праці (ССБП) загальні вимоги до забезпечен-
ня пожежної безпеки технологічних процесів виробництв та виробничих об’єктів 
відображені в ДСТУ 8828:2019 «Пожежна безпека. Загальні положення». Цей 
документ дає визначення пожежної безпеки як стану об’єкта, при якому виклю-
чається можливість пожежі, а у випадку її виникнення запобігається вплив на 
людей небезпечних факторів пожежі та забезпечується захист матеріальних цін-
ностей. Згідно вимог даного стандарту, пожежна безпека об’єкта регламентуєть-
ся відповідними ДБНами, міжгалузевими правилами пожежної безпеки та ін-
струкціями, затвердженими міністерствами і відомствами. 

Пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватись [4-5]: 
- системою запобігання пожежі; 
- системою протипожежного захисту; 
- організаційно-технічними заходами. 
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Система запобігання пожежі - комплекс організаційних заходів та техніч-
них засобів, що направлені на виключення можливості виникнення пожежі. Вона 
повинна розроблятися на кожному конкретному об’єкті з розрахунку, що норма-
тивна ймовірність виникнення пожежі приймається рівною не більше 0,000001 в 
рік з розрахунку на окремий пожежонебезпечний елемент даного об’єкта. 

Система протипожежного захисту – комплекс організаційних заходів та 
технічних засобів, що направлені на запобігання впливу на людей небезпечних 
факторів пожежі та обмеження матеріального збитку від неї. Система протипо-
жежного захисту повинна розроблятися на кожному конкретному об’єкті з роз-
рахунку, що нормативна ймовірність впливу небезпечних факторів на людей 
приймається рівною не більше 0,000001 в рік з розрахунку на окрему людину. 

Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена як в робочому стані, 
так і у випадках виникнення аварійної ситуації. 

Для визначення відповідності стану пожежної безпеки виробництва норма-
тивним вимогам необхідно провести дослідження пожежної небезпеки даного 
виробництва, визначити заходи захисту з урахуванням сукупності всіх факторів, 
що впливають на виникнення та розвиток пожежі. 

 
В якості палива використовують природний газ, рідше мазут і тверде пали-

во у вигляді вугільного пилу. Вартість палива складає до 26% собівартості гото-
вого цементу, тому на цементних заводах багато уваги приділяється його еконо-
мії. 

Природний газ (англ. gas; нім. Gas n, Erdgas n) — суміш газів, що утворила-
ся в надрах землі при анаеробному розкладанні органічних речовин та/або при 
конденсації у пастках еманацій з верхньої мантії. Як правило, це суміш газоподі-
бних вуглеводнів (метану, етану, пропану, бутану тощо), що утворюється в зем-
ній корі та широко використовується як високоекономічне паливо на електрос-
танціях, у чорній та кольоровій металургії, цементній та скляній промисловості, 
у процесі виробництва будматеріалів та для комунально-побутових потреб, а та-
кож як сировина для отримання багатьох органічних сполук.  

Природний газ є корисною копалиною. Часто є побічним газом при видо-
бутку нафти. Природний газ у пластових умовах (умовах залягання в земних 
надрах) перебуває в газоподібному стані у вигляді окремих скупчень (газові пок-
лади) або у вигляді газової шапки нафтогазових родовищ — це вільний газ, або в 
розчиненому стані в нафті або воді (у пластових умовах), а в стандартних умовах 
(0,101325 МПа і 20 °C) — тільки в газоподібному стані. Також природний газ 
може перебувати у вигляді газогідратів.  

Поняття «газ» було введене голландським натуралістом і теософом-
містиком Яном Баптистою ван Гельмонтом у 1620 р. при дослідженнях процесу 
утворення деревного вугілля. За Гельмонтом, газ (від грецького «хаос») це речо-
вина, яка в звичайних умовах може заповнювати весь доступний йому простір 
без стрибкоподібної зміни властивостей.  

Хімічний склад 
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Основну частину природного газу складає метан (CH4) — до 98 %. До 
складу природного газу можуть також входити більш важкі вуглеводні:  

 етан (C2H6), 
 пропан (C3H8), 
 бутан (C4H10) — гомологи метану, а також інші невуглеводні речо-

вини: 
 водень (H2), 
 сірководень (H2S), 
 діоксид вуглецю (CO2), 
 азот (N2), 
 гелій (Не). 

Приклад компонентного складу природного газу, що відпускається насе-
ленню, може бути таким: метан (96—97,6 %), етан (1,24—1,88 %), пропан 
(0,30—0,57 %), ізобутан (0,04—0,083 %), н-бутан (0,04—0,09 %), пентани 
(0,018—0,032 %), гексани та вищі (0,001—0,004 %), азот (0,7—0,82 %), діоксид 
вуглецю (0,05—0,021 %), кисень (0,007—0,008 %).[1]  

Властивості природного газу 
Природний газ не має кольору і запаху. Щоб можна було визначити витік 

по запаху, до нього перед подачею споживачам додають одорант — речовину з 
різким специфічним запахом. Як одорант може використовуватись етилмеркап-
тан — C2H5SH або суміш природних меркаптанів — СПМ (C2H3P). У магістра-
льних газопроводах транспортується неодоризований газ, оскільки одорант на-
лежить до агресивних речовин, що спричиняють корозію стінок труб.  

Фізико-хімічні властивості, параметри, які характеризують газ 
(газоконденсат) за умов пластових тисків і температури:  

 густина, 
 в'язкість, 
 вологовміст, 
 розчинність, 
 зворотна конденсація, 
 критична температура і тиск, 
 об'ємний коефіцієнт, 
 коефіцієнт стисливості та ін. 

Фізичні властивості 
В'язкість природного газу при різних значеннях тиску і температури 
Орієнтовні фізичні характеристики:  
Густина: ρ = 0,7 кг/м³ (сухий газоподібний) або 400 кг/м³ рідкий 
Температура займання: t = 650 °C 
Теплота згоряння: 16 — 34 МДж/м³ (для газоподібного) 
Октанове число при використанні у двигунах внутрішнього згоряння: 

120 — 130 
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Вологість природних газів. Природний газ в пластових умовах завжди на-
сичений парами води. У газоносних породах завжди міститься зв'язана, підошо-
вна або крайова вода. 

 
2.4 Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 
При проведенні аналізу можливості утворення горючого середовища необ-

хідно виявити умови його утворення як усередині технологічного обладнання, 
так і за його межами (у приміщенні, або на технологічному майданчику), при но-
рмальної роботі обладнання так і при аварії [7, 8]. 

Оцінка можливості виникнення горючого середовища при пошко-
дженні технологічного обладнання 

При аваріях і пошкодженнях апаратів і трубопроводів відбудеться вихід го-
рючих газів, парів або рідин, що призведе до утворення вибухопожежопебезпе 
чних сумішей біля місць виходу, в усьому виробничому приміщенні та на відкри-
тих технологічних майданчиках. 

Апарати і трубопроводи можуть пошкоджуватися при перевищенні тиску 
вище допустимих норм; при динамічних впливах; виникненні температурних на-
пружень в матеріалі стінок або при зміні властивостей матеріалу під впливом ви-
соких і низьких температур; корозії або ерозії матеріалу стінок [7]. 

При аналізі причин пошкодження технологічних апаратів необхідно врахо-
вувати чітку класифікацію аварій за їх відзнаками [8, 9]: 

1. За причинами, що призвели до пошкодження апаратів: 
- пошкодження, що виникли в наслідок механічної дії на матеріал апаратів 

та трубопроводів; 
- пошкодження, що виникли в наслідок порушення матеріального балансу 

технологічного процесу; 
- пошкодження, що виникли в наслідок температурного впливу на матеріал 

апаратів та трубопроводів; 
- пошкодження, що виникли в наслідок хімічного впливу на матеріал апа-

ратів та трубопроводів. 
2. За масштабом пошкодження: 
- локальне пошкодження апаратів; 
- повна руйнація апарату. 
Для виявлення можливості механічного пошкодження апаратів та трубоп-

роводів необхідно встановити по технологічному регламенту, або описанню тех-
нологічного процесу відповідність граничнодопустимого тиску з робочим, наяв-
ність засобів захисту обладнання від перевантаження та інше. 

Порушення матеріального балансу технологічного процесу, який може 
привести до надмірного підвищення тиску та руйнуванню обладнання. 

Збільшення тиску може відбуватися при збільшенні опору за компресора-
ми, насосами та апаратами. Це відбувається при неповному відкриванні засувок, 
зменшенні площі перерізу трубопроводів при відкладенні солей, бруду, коксу, 
полімеру, кристалогідратів тощо. Величина перепаду тиску в лініях для подолан-
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ня опору і утворення необхідної швидкості руху продукту ΔΡ визначається за 
формулою: 

 
де ΔΡ – втрати тиску при збільшенні опору ліній, Па; ξі – коефіцієнт і-го місцево-
го опору; lтр – довжина трубопроводу, м; dтр –діаметр трубопроводу, м; λ - коефі-
цієнт опору тертя; ω - швидкість парів рідини, що просочуються крізь сальники 
насосу, кг/цикл; ρр – густина рідини, кг/м3. 

Методика розв’язування задач по визначенню підвищенню тиску наведена 
[10]. 

Порушення температурного режиму технологічного процесу можуть приз-
вести до таких прояв як: 

1. Підвищення тиску за рахунок теплового розширення рідин, газу , або пе-
регрітого пару, що знаходяться в апаратах; 

2. Підвищення тиску при порушенні процесу конденсації парів, що знахо-
дяться в апаратах; 

3. Підвищення тиску при попаданні у високо нагріті апарати рідин з малою 
температурою кипіння; 

4. Підвищення тиску за рахунок прискорення екзотермічних хімічних реак-
ції, що проходять в апаратах; 

5. Руйнування апаратів за рахунок термічного перенапруження матеріалу 
стінок апаратів. 

Для визначення можливості руйнування апаратів за рахунок термічного пе-
ренапруження матеріалу стінок апаратів необхідно встановити температурний 
режим роботи обладнання. В разі, якщо обладнання працює при досить великих, 
чи низьких температурах, або якщо при періодичній зміні температури необхідно 
провести розрахунки можливих температурних напружень матеріалу. Методика 
визначення температурних напружень розглянута в [10]. 

В разі можливості утворення шлакових або коксових відкладень необхідно 
провести розрахунок температури стінки теплообмінної поверхні в умовах стаці-
онарного температурного теплообміну. 
 
2.5 Аналіз можливості появи характерних для виробництва джерел 
запалювання 

 
При проведенні аналізу пожежної небезпеки необхідно встановити які теп-

лові прояви можуть привести до займання горючого середовища у даному тех-
нологічному процесі [5, 7]. 

Тепловий прояв може стати джерелом запалювання у тому випадку, якщо 
він характеризується: 

1. Температурою, достатньою для початку процесу горіння. (Температура 
потенційного джерела запалювання повинна бути вище ніж температура самос-
палахування tДЗ > tсс ); 
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2. Достатньою потужністю джерела запалювання. (Енергія джерела запа-
лювання більше ніж мінімальна енергія запалювання WДЗ > Wmin); 

3. Тривалістю впливу джерела запалювання на горюче середовище. (Термін 
дії джерела запалювання повинен бути не менш ніж період індукції горючого се-
редовища τДЗ > τінд). 

 Для полегшення процесу виявлення потенційних джерел запалювання не-
обхідно провести їх аналіз по групам: 

 1. Відкрите полум’я та розжарені продукти згоряння; 
 2. Теплові прояви механічної енергії; 
3. Теплові прояви хімічної енергії; 
4. Теплові прояви електричної енергії В розділі необхідно розглянути мож-

ливість займання від відкритого полум’я та розжарених продуктів згоряння тіль-
ки у тому разі, якщо вони обумовлюються технологічним регламентом виробни-
цтва. 

Пожежна небезпека полум’я обумовлюється температурою факелу та часу 
його впливу на горючу речовину.  

Відкрите полум’я небезпечне не тільки при безпосередньому контакті з го-
рючим середовищем, але й при його випромінюванні. 

При аналізі можливих джерел запалювання від теплових проявів механічної 
енергії необхідно встановити наявність технологічних операцій при яких можуть 
проходити механічні процеси з виділенням енергії. До подібних можна віднести: 
роботу редукторів, підшипників, особливо підшипників ковзання при недостат-
ньому змащуванні, робота з перевантаженням транспортерних стрічок та приво-
дних ременів, підвищення температури при терті в місцях де намотуються воло-
книсті матеріали на вали машин [7]. 

Процеси стиснення газів теж проходять з виділенням енергії. Одним з най-
більш небезпечних теплових проявів є фрикційні іскри, що утворюються при 
ударах твердих тіл. 

Хімічні реакції, що протікають в технологічному процесі та при зберіганні 
речовин можуть приводити до появлення джерел запалювання [7]. 

 
2.6 Аналіз можливих шляхів поширення пожежі 

 
На об’єкті поширення пожежі при її виникненні можливе по виробничих 

комунікаціях, технологічних отворах, по сировині, матеріалам, будівельним 
конструкціям. 

Обмеження поширення пожежі на виробництві забезпечується: улаштуван-
ням протипожежних перешкод; встановленням гранично припустимих площ між 
протипожежними стінами, обмеженням поверховості; застосуванням пристроїв, 
що запобігають розливу і розтіканню рідин при пожежах; застосуванням при-
строїв аварійного відключення і перемикання установок і комунікацій при по-
жежах; створенням умов для аварійного видалення горючих речовин при поже-
жах; застосуванням вогнеперешкоджуючих пристроїв на технологічних комуні-
каціях і обладнанні. 
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2.7 Визначення категорії приміщень і будівель за вибухопожежною та по-
жежною небезпекою 

 
Категорії приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою визначають для найбільш несприятливого щодо вини-
кнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з виду горючих речовин і матеріа-
лів, які знаходяться (обертаються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх устано-
вках, їх кількості, пожежонебезпечних властивостей, особливостей технологіч-
них процесів 

У якості розрахункового критерію вибухопожежної і пожежної небезпеки 
вибирається найбільш несприятливий варіант аварії або період нормальної робо-
ти апаратів, при якому у вибуху бере участь найбільша кількість речовин або ма-
теріалів, найбільш небезпечних відносно наслідків вибуху. 

 
Визначимо до якої категорії відноситься приміщення газорозподільного 

пункту по перекачці метану розмірами 18х2,5х4,8 м, у якому розташовані насоси, 
резервуар об’ємом 10 м3, трубопроводи зовнішнім діаметром 50 мм та товщиною 
стінок 5 мм, довжиною від засувки №1 до резервуару – 5 м, від резервуару до за-
сувки № 2 – 3 м. Тиск у системі за технологічним регламентом 5105Па. Примі-
щення забезпечено аварійною вентиляцією, кратність повітрообміну якої складає 
5 обмінів об’єму приміщення за годину. Забезпечено резервування елементів ав-
томатики, що відключають подачу газу. Коефіцієнт вільного об’єму приміщення 
Квіл=0.8. Швидкість витікання газу при аварії для даної температури 420 
м/с.Температура 20оС. 
 

СН4 метан 
а=18 м 
b=2,5 м 
h=4,8 м 
Vрез=10 м3 
dзовн=50 мм 
стінки=5 мм 
L1=6 м 
L2=4 м 
Pрез=5105 Па 
n=5 год-1 
Kвіл=0.8 
W=420 м/с 

Для визначення категорії приміщення необхідно зна-
ти властивості речовини і вирахувати надлишковий 
тиск вибуху в приміщенні для даної речовини. Ви-
значення категорії приміщення здійснюється шляхом 
послідовної перевірки належності його до категорій, 
приведених у табл.1.  
1. Визначаємо властивості газу за довідником:  

- СН4 – метан, горючий газ без кольору та запаху 
- максимальний тиск вибуху: Рmax=720 кПа 

2. Надлишковий тиск вибуху визначається за форму-
лою: 

 
нстгвіл КСV

zm
PPP

1100
0max 




 ,  

категорія примі-
щення - ? 

 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної суміші (довідн.)  
Р0 – початковий тиск в приміщенні  
m – маса горючого газу, що вийшла назовні  
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z – коефіцієнт участі горючого в вибуху (довідн.)  
Vвіл – вільний об’єм приміщення  
г – густина газу (кг/м3)  
Примітка: Густина газу чи парів   
Сст – стехіометрична концентрація горючих газів (%)  




84.41

100
стC  

де  - стехіометричний коефіцієнт участі кисню в реакції горіння 

24
0nnn

n хн
с 


  

де nс, nн, n0, nх – кількість атомів С, Н, О та галоїдів в молекулі газу 
Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність 

процесу горіння 
3. Визначаємо вільний об’єм приміщення: 

2168.45.218  hbaVпр  м3 

8,1722168,0  првілвіл VКV м3 

4. Визначаємо стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції горіння 

2
2

0

4

04
1

24
0 







nnn
n хн

с  

5. Визначаємо стехіометричну концентрацію газу: 

%36.9
284.41

100

84.41

100






стC  

6. Визначаємо масу газу, що надійшов в приміщення внаслідок аварії: 
  гтга VVm  ,  

де Vга – об’єм газу, що вийшов з апарату 
Vт - об’єм газу, що вийшов з трубопроводу 

5010
101

105
5

5

0





 рез
рез

га V
Р

Р
V  м3 

,21 ттт VVV   
де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його відключення 
V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його відключення 

 qV т1 ; Wfq  ; 
4

2
2 d

rf  ,  

де q – кількість газу, що надходить в приміщення за 1 с 
 – час надходження газу, с 
f – площа отвору, м2 
W – швидкість витікання, м/с 

робTRW  38.3 - для двохатомних газів; 

робTRW  34.3 - для багатоатомних газів; 

градкг

молькг

вм
R





..

848  

          Для звукового витікання, коли 
кр

кр Р

Р
РР 0

0 , , 
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для одноатомних газів г = 0,489; 
для двоатомних газів  г = 0,528; 
для багатоатомних газів г = 0,548. 
d – внутрішній діаметр трубопроводу, м 

 
64.1256

4

5250
1416.3

2




f  мм2 = 0.00126 м2 

527.042000126.0  Wfq м3/с 
=а – час спрацювання системи автоматики по відключенню трубопроводу при 

аварії. Згідно п.3.2.“в” приймаємо а3с, тоді: 

58.13527.01 тV  м3  ,
4 21

2

0
2 LL

d

P

P
V рез

т   

0625,0)46(
4

)005,0205.0(
1416.3

101

105 2

5

5

2 






mV  м3 

6425.10625.058.121  mmm VVV м3 
 
Тоді: 66,387486,0)6425,150()(  гтга VVm   кг 
7. Визначаємо коефіцієнт, що враховує роботу вентиляції 

0042.113
3600

5
1

3600


n
K  

8. Визначаємо масу газу, який надійшов в приміщення з врахуванням вентиляції 

49.38
0042.1

66.38
' 

K

m
m  кг 

9. Визначаємо надлишковий тиск  

  96.327
3

1

36.9

100

7486.08.172

5.049.38
101720 




P  кПа 

 
Висновок: так як метан відноситься до горючих газів, а надлишковий тиск ви-

буху метану для даного приміщення складає більше 5 кПа, приміщення 
відноситься до категорії – “А”: вибухопожежонебезпечна. 
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3. ДЕРЖАВНИЙ НАГЛЯД З ПИТАНЬ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ЗА 
ОБ’ЄКТОМ. 

 
3.1. Організація державного нагляду (контролю) за додержанням і виконан-
ням вимог законодавства у сфері пожежної безпеки. 

 
«Згідно положення про Державну службу України з надзвичай-

них ситуацій затвердженою постановою кабінету міністрів України від 16 грудня 
2015 р. № 1052 одним із основних  завданнями ДСНС є здійснення державно-
го нагляду (контролю) за додержанням і виконанням вимог законодавства у сфері 
цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки». [11] 

Відповідно до розділу  5 статті 47 кодексу цивільного захисту України [12], 
«державний нагляд (контроль) з питань цивільного захисту здійснюється за доде-
ржанням та виконанням вимог законодавства у сферах техногенної та пожежної 
безпеки, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій природного і 
техногенного характеру, за діяльністю аварійно-рятувальних служб, а також у 
сфері промислової безпеки та гірничого нагляду, поводження з радіоактивними 
відходами відповідно до Закону України "Про основні засади державного нагля-
ду (контролю) у сфері господарської діяльності [13]"», Кодексу ЦЗ та інших за-
конодавчих актів. 

Відповідно до статті 1 [13], «заходи державного нагляду (контролю) - пла-
нові та позапланові заходи, які здійснюються у формі перевірок, ревізій, оглядів, 
обстежень та в інших формах, визначених законом». 

Вимоги до здійснення державного нагляду (контролю). «Згідно статті 4 пу-
нкту 1, «державний нагляд (контроль) здійснюється за місцем провадження гос-
подарської діяльності суб'єкта господарювання або його відокремлених підрозді-
лів, або у приміщенні органу державного нагляду (контролю) у випадках, перед-
бачених законом» [13]. 

Відповідно до статті 4 пункту 3, «планові та позапланові заходи здійсню-
ються в робочий час суб'єкта господарювання, встановлений його правилами 
внутрішнього трудового розпорядку» [13]. 

Відповідно до  статті 4 пункту 6, «посадовій особі органу державного на-
гляду (контролю) забороняється здійснювати державний нагляд (контроль) щодо 
суб'єктів господарювання, з якими (або із службовими особами яких) посадова 
особа перебуває в родинних стосунках, або в разі виникнення у неї конфлікту ін-
тересів згідно із законодавством у сфері запобігання і протидії корупції» [13]. 

Згідно статті 4 пункту 7, «у разі якщо норма закону чи іншого нормативно-
правового акта, виданого на підставі закону, або якщо норми різних законів чи 
різних нормативно-правових актів допускають неоднозначне (множинне) тракту-
вання прав і обов’язків суб’єкта господарювання або повноважень органу держа-
вного нагляду (контролю), така норма трактується в інтересах суб’єкта господа-
рювання» [13]. 

Відповідно до статті 4 пункту 8, «органи державного нагляду (контролю) та 
суб'єкти господарювання мають право фіксувати процес здійснення планового 
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або позапланового заходу чи кожну окрему дію засобами аудіо- та відеотехніки, 
не перешкоджаючи здійсненню такого заходу» [13]. 

Згідно статті 4 пункту 9, «невиконання приписів, розпоряджень та інших 
розпорядчих документів органу державного нагляду (контролю) тягне за собою 
застосування штрафних санкцій до суб'єкта господарювання згідно із законом» 
[13]. 

Зігдно статті 4 пункту 10, «посадові особи органу державного нагляду (кон-
тролю) з метою з'ясування обставин, які мають значення для повноти проведення 
заходу, здійснюють у межах повноважень, передбачених законом, огляд терито-
рій або приміщень, які використовуються для провадження господарської діяль-
ності, а також будь-яких документів чи предметів, якщо це передбачено законом» 
[13]. 

Відповідно до статті 4 пункту 11, «плановий чи позаплановий захід щодо 
суб’єкта господарювання - юридичної особи має здійснюватися у присутності ке-
рівника або особи, уповноваженої керівником. Плановий чи позаплановий захід 
щодо фізичної особи - підприємця має здійснюватися за його присутності або за 
присутності уповноваженої ним особи» [13]. 

Зігдно статті 4 пункту 12, «перед початком здійснення державного нагляду 
(контролю) посадова особа органу державного нагляду (контролю) вносить запис 
до журналу реєстрації заходів державного нагляду (контролю) (за наявності тако-
го журналу у суб’єкта господарювання)» [13]. 

Відповідно до статті 4 пункту 15, «при здійсненні заходів державного на-
гляду (контролю) посадові особи органів державного нагляду (контролю) зо-
бов’язані використовувати виключно уніфіковані форми актів» [13]. 

Планові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю). Відповідно 
до статті 5, пункту 1,  «планові заходи здійснюються відповідно до річних планів, 
що затверджуються органом державного нагляду (контролю) не пізніше 1 грудня 
року, що передує плановому. Внесення змін до річних планів здійснення заходів 
державного нагляду (контролю) не допускається, крім випадків зміни наймену-
вання суб’єкта господарювання та виправлення технічних помилок» [13]. 

«Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 
грудня планового року. Плани здійснення заходів державного нагляду (контро-
лю) на наступний плановий період повинні містити дати початку кожного плано-
вого заходу державного нагляду (контролю) та строки їх здійснення. Протягом 
планового періоду здійснення більш як одного планового заходу державного на-
гляду (контролю) щодо одного суб’єкта господарювання одним і тим самим ор-
ганом державного нагляду (контролю) не допускається. За наявності у суб’єкта 
господарювання відокремлених підрозділів планові заходи державного нагляду 
(контролю) щодо такого суб’єкта господарювання можуть здійснюватися одноча-
сно в усіх відокремлених підрозділах протягом строку здійснення одного плано-
вого заходу» [13]. 

«Органи державного нагляду (контролю) щороку визначають перелік 
суб’єктів господарювання, які підлягають плановим заходам державного нагляду 
(контролю) у плановому періоді, та не пізніше 15 жовтня року, що передує пла-



     

НУЦЗУ.2. 16.02з.34.ІАРТ.РПЗ З 
Лист 

     
30 Зм Лис № докум. Підп. Дата 

 

новому, забезпечують внесення відомостей про таких суб’єктів господарювання 
до інтегрованої автоматизованої системи державного нагляду (контролю) для ав-
томатичного виявлення нею суб’єктів господарювання, які підлягають комплекс-
ним плановим заходам державного нагляду (контролю)» [13]. 

«Річні плани здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) 
на відповідний плановий період з урахуванням узгоджених дат початку та стро-
ків здійснення визначених у плані здійснення комплексних заходів державного 
нагляду (контролю) затверджують органи державного нагляду (контролю), опри-
люднюють на своїх офіційних веб-сайтах та вносять відомості до інтегрованої 
автоматизованої системи державного нагляду (контролю) до 1 грудня року, що 
передує плановому» [13]. 

Згідно статті 5 пункту 2, «центральний орган виконавчої влади, що реалізує 
державну регуляторну політику, політику з питань нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності, ліцензування та дозвільної системи у сфері господарсь-
кої діяльності та дерегуляції господарської діяльності, розробляє Методику роз-
роблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження госпо-
дарської діяльності та визначається періодичність проведення планових заходів 
державного нагляду (контролю), та Методику розроблення уніфікованих форм 
актів, що складаються за результатами проведення планових (позапланових) за-
ходів державного нагляду (контролю), які затверджуються Кабінетом Міністрів 
України» [13]. 

«Методика розроблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 
провадження господарської діяльності та визначається періодичність проведення 
планових заходів державного нагляду (контролю), має передбачати, у тому числі, 
оцінку ступеня небезпеки, масштабу, виду та сфери діяльності, наявність пору-
шень у попередній діяльності суб’єктів господарювання (крім новостворених)» 
[13]. 

«Орган державного нагляду (контролю) визначає у віднесеній до його ві-
дання сфері критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження гос-
подарської діяльності. З урахуванням значення прийнятного ризику всі суб’єкти 
господарювання, що підлягають нагляду (контролю), належать до одного з трьох 
ступенів ризику: високий, середній або незначний» [13]. 

«Залежно від ступеня ризику органом державного нагляду (контролю) ви-
значається періодичність проведення планових заходів державного нагляду (кон-
тролю). Залежно від ступеня ризику орган державного нагляду (контролю) визна-
чає перелік питань для здійснення планових заходів (далі - перелік питань), що 
затверджується наказом такого органу» [13]. 

«Уніфіковані форми актів з переліком питань затверджуються органом 
державного нагляду (контролю) та оприлюднюються на його офіційному веб-
сайті протягом п’яти робочих днів з дня затвердження у порядку, визначеному 
законодавством» [13]. 

«Виключно в межах переліку питань орган державного нагляду (контролю) 
залежно від цілей заходу та ступеня ризику визначає питання, щодо яких буде 
здійснюватися державний нагляд (контроль), та зазначає їх у направленні на пе-
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ревірку» [13]. 
«Орган державного нагляду (контролю) оприлюднює критерії та періодич-

ність проведення планових заходів із здійснення державного нагляду (контролю) 
шляхом розміщення на своєму офіційному веб-сайті у порядку, визначеному за-
конодавством» [13]. 

«Планові заходи державного нагляду (контролю) здійснюються органом 
державного нагляду (контролю) за діяльністю суб’єктів господарювання, яка від-
несена» [13]: 

«до високого ступеня ризику - не частіше одного разу на два роки» [13].; 
«до середнього ступеня ризику - не частіше одного разу на три роки» [13].; 
«до незначного ступеня ризику - не частіше одного разу на п’ять років» 

[13]. 
Відповідно статті 5 пункту  3, «щороку до 1 квітня органи державного на-

гляду (контролю) готують звіти про виконання річних планів заходів державного 
нагляду (контролю) за попередній рік з урахуванням виконання відповідно до 
компетенції плану комплексних заходів державного нагляду (контролю), опри-
люднюють на своїх офіційних веб-сайтах та вносять відомості до інтегрованої 
автоматизованої системи державного нагляду (контролю)» [13]. 

Згідно статті 5 пункту 4, «органи державного нагляду (контролю) здійсню-
ють планові заходи з державного нагляду (контролю) за умови письмового пові-
домлення суб'єкта господарювання про проведення планового заходу не пізніш 
як за десять днів до дня здійснення цього заходу» [13]. 

Повідомлення повинно містити [13]: 
«дату початку та дату закінчення здійснення планового заходу» [13].; 
«найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід[13].»; 
«найменування органу державного нагляду (контролю)» [13]. 
«Повідомлення надсилається рекомендованим листом та/або за допомогою 

електронного зв’язку (у тому числі через електронний кабінет чи іншу інформа-
ційну систему, користувачами якої є відповідний орган державного нагляду (кон-
тролю) та суб’єкт господарювання, який ним перевіряється) або вручається осо-
бисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання - 
юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичній особі - підприємцю або 
уповноваженій ним особі» [13]. 

Відповідно до статті 5 пункту 5,«строк здійснення планового заходу не мо-
же перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприє-
мництва - п’яти робочих днів. Продовження строку здійснення планового заходу 
не допускається. Сумарна тривалість усіх планових заходів, що здійснюються ор-
ганами державного нагляду (контролю) протягом календарного року щодо 
суб’єкта господарювання (комплексного планового заходу), не може перевищу-
вати тридцяти робочих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприємництва - 
п’ятнадцяти робочих днів» [13]. 

Позапланові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю). Відпові-
дно до статті 6 пункту 1 [13], підставами для здійснення позапланових заходів є: 
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1) «подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного ор-
гану державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного на-
гляду (контролю) за його бажанням» [13]; 

2) «виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених суб’єктом 
господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли 
суб’єкт господарювання протягом місяця з дня первинного подання повто-
рно подав такий документ з уточненими достовірними даними або якщо 
недостовірність даних є результатом очевидної описки чи арифметичної 
помилки, яка не впливає на зміст поданої звітності. У разі виявлення орга-
ном державного нагляду (контролю) помилки у документі обов’язкової зві-
тності він упродовж десяти робочих днів зобов’язаний повідомити суб’єкта 
господарювання про необхідність її виправлення у строк до п’яти робочих 
днів з дня отримання повідомлення. Невиправлення помилки у встановле-
ний строк є підставою для проведення позапланового заходу» [13]; 

3) «перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень 
або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог зако-
нодавства, виданих за результатами проведення попереднього заходу орга-
ном державного нагляду (контролю)» [13]; 

4) «звернення фізичної особи (фізичних осіб) про порушення, що спричинило 
шкоду її (їхнім) правам, законним інтересам, життю чи здоров’ю, навколи-
шньому природному середовищу чи безпеці держави, з додаванням доку-
ментів чи їх копій, що підтверджують такі порушення (за наявності). Поза-
плановий захід у такому разі здійснюється територіальним органом держа-
вного нагляду (контролю) за наявністю погодження центрального органу 
виконавчої влади, що реалізує державну політику у відповідній сфері дер-
жавного нагляду (контролю), або відповідного державного колегіального 
органу» [13]; 

5) «неподання суб’єктом господарювання документів обов’язкової звітності за 
два звітні періоди підряд без поважних причин або без надання письмових 
пояснень про причини, що перешкоджали поданню таких документів» [13]; 

6) «доручення Прем’єр-міністра України про перевірку суб’єктів господарю-
вання у відповідній сфері у зв’язку з виявленими системними порушеннями 
та/або настанням події, що має значний негативний вплив на права, законні 
інтереси, життя та здоров’я людини, захист навколишнього природного се-
редовища та забезпечення безпеки держави» [13]; 

7) «настання аварії, смерті потерпілого внаслідок нещасного випадку або 
професійного захворювання, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта гос-
подарювання» [13]; 
«Під час проведення позапланового заходу з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 
обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні (направленні) на проведення 
заходу державного нагляду (контролю)» [13]. 

Відповідно до статті 6 пункту 2, «проведення позапланових заходів з інших 
підстав, крім передбачених цією статтею, забороняється, крім позапланових за-
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ходів, передбачених частиною четвертою статті 2 цього Закону» [13]. 
Згідно статті 6 пункту 3, «суб'єкт господарювання повинен ознайомитися з 

підставою проведення позапланового заходу з наданням йому копії відповідного 
посвідчення (направлення) на проведення заходу державного нагляду (контро-
лю)» [13]. 

Відповідно до статті 6 пункту 4, «строк здійснення позапланового заходу не 
може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємницт-
ва - двох робочих днів» [13]. 

Розпорядчі документи органів державного нагляду (контролю). Відповідно 
до статті 7 пункту 1,  «для здійснення планового або позапланового заходу орган 
державного нагляду (контролю) видає наказ (рішення, розпорядження), який має 
містити найменування суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися 
захід, та предмет перевірки» [13]. 

Згідно статті 7 пункту 2, «на підставі наказу (рішення, розпорядження) 
оформляється посвідчення (направлення) на проведення заходу державного на-
гляду (контролю), яке підписується керівником органу державного нагляду (кон-
тролю) (головою державного колегіального органу) або його заступником (чле-
ном державного колегіального органу) із зазначенням прізвища, ім’я та по бать-
кові і засвідчується печаткою» [13]. 

Відповідно до статті 7 пункту 3 [13], посвідченні (направленні) на прове-
дення заходу зазначаються: 

- «найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює захід» 
[13]; 

- «найменування суб'єкта господарювання та/або його відокремленого під-
розділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - підприємця, щодо 
діяльності яких здійснюється захід» [13]; 

- «місцезнаходження суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 
підрозділу, щодо діяльності яких здійснюється захід» [13]; 

- «номер і дата наказу (рішення, розпорядження), на виконання якого здійс-
нюється захід» [13]; 

- «перелік посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із зазначен-
ням їх посади, прізвища, ім'я та по батькові» [13]; 

- «дата початку та дата закінчення заходу» [13]; 
- «тип заходу (плановий або позаплановий)» [13]; 
- «форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування тощо)» 

[13]; 
- «підстави для здійснення заходу» [13]; 
- «предмет здійснення заходу» [13]; 
- «інформація про здійснення попереднього заходу (тип заходу і строк його 

здійснення)» [13]. 
Відповідно до статті 7 пункту 4, «посвідчення (направлення) є чинним ли-

ше протягом зазначеного в ньому строку здійснення заходу» [13]. 
Відповідно до статті 7 пункту 5, «перед початком здійснення заходу поса-

дові особи органу державного нагляду (контролю) зобов'язані пред'явити керів-
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нику суб’єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу 
або уповноваженій ним особі (фізичній особі - підприємцю або уповноваженій 
ним особі) посвідчення (направлення) та службове посвідчення, що засвідчує по-
садову особу органу державного нагляду (контролю), і надати суб'єкту господа-
рювання копію посвідчення (направлення)» [13]. 

«Посадова особа органу державного нагляду (контролю) без посвідчення 
(направлення) на здійснення заходу та службового посвідчення не має права 
здійснювати державний нагляд (контроль) суб'єкта господарювання» [13]. 

Відповідно до статті 7 пункту 6, «за результатами здійснення планового або 
позапланового заходу посадова особа органу державного нагляду (контролю) 
складає акт, який повинен містити такі відомості» [13]: 

- «дату складення акта» [13]; 
- «тип заходу (плановий або позаплановий)» [13]; 
- «форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд тощо)» [13]; 
- «предмет державного нагляду (контролю)» [13]; 
- «найменування органу державного нагляду (контролю), а також посаду, 

прізвище, ім'я та по батькові посадової особи, яка здійснила захід» [13]; 
- «найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи підприємця, щодо діяльності яких здійснювався захід» [13]. 
«Посадова особа органу державного нагляду (контролю) зазначає в акті 

стан виконання вимог законодавства суб'єктом господарювання, а в разі невико-
нання - детальний опис виявленого порушення з посиланням на відповідну вимо-
гу законодавства» [13]. 

«В останній день перевірки два примірники акта підписуються посадовими 
особами органу державного нагляду (контролю), які здійснювали захід, та суб'єк-
том господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не передбачено 
законом. Якщо суб'єкт господарювання не погоджується з актом, він підписує акт 
із зауваженнями. Зауваження суб'єкта господарювання щодо здійснення держав-
ного нагляду (контролю) є невід'ємною частиною акта органу державного нагля-
ду (контролю). У разі відмови суб'єкта господарювання підписати акт посадова 
особа органу державного нагляду (контролю) вносить до такого акта відповідний 
запис. Один примірник акта вручається керівнику чи уповноваженій особі 
суб’єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізи-
чній особі - підприємцю або уповноваженій ним особі в останній день заходу 
державного нагляду (контролю), а другий зберігається в органі державного на-
гляду (контролю)» [13]. 

Відповідно до статті 7 пункту 7, «на підставі акта, складеного за результа-
тами здійснення заходу, в ході якого виявлено порушення вимог законодавства, 
орган державного нагляду (контролю) за наявності підстав для повного або част-
кового зупинення виробництва (виготовлення), реалізації продукції, виконання 
робіт, надання послуг звертається у порядку та строки, встановлені законом, з ві-
дповідним позовом до адміністративного суду. У разі необхідності вжиття інших 
заходів реагування орган державного нагляду (контролю) протягом п’яти робо-
чих днів з дня завершення здійснення заходу державного нагляду (контролю) 
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складає припис, розпорядження, інший розпорядчий документ щодо усунення 
порушень, виявлених під час здійснення заходу» [13]. 

Відповідно до статті 7 пункту 8, «припис - обов'язкова для виконання у ви-
значені строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду (ко-
нтролю) суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог законодавст-
ва. Припис не передбачає застосування санкцій щодо суб'єкта господарювання. 
Припис видається та підписується посадовою особою органу державного нагляду 
(контролю), яка здійснювала перевірку» [13]. 

Відповідно до статті 7 пункту 11, «у разі виконання в повному обсязі та у 
встановлений строк припису, розпорядження, рішення, іншого розпорядчого до-
кумента про усунення порушень, виявлених під час здійснення заходу нагляду 
(контролю), фінансові та адміністративні санкції, заходи реагування до суб’єкта 
господарювання, його посадових осіб не застосовуються» [13]. 

Відповідно до наказу МВС України [14] № 22 від 17.01.2019   «Про затвер-
дження уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення плано-
вого (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 
суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 
безпеки, та інших форм розпорядчих документів» затверджені наступні форми 
документів: 

1) «акт, складений за результатами проведення планового (позапланового) 
заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарю-
вання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки» [14]; 

2)  «акт, складений стосовно неможливості здійснення заходу державного 
нагляду (контролю)» [14]; 

3) «повідомлення про проведення планового заходу зі здійснення держав-
ного нагляду (контролю)» [14]; 

1428]; 
5)  «припис щодо усунення порушень вимог законодавства у сфері техно-

генної та пожежної безпеки» [14]. 
 

3.2 Перевірка протипожежного стану об’єкту. 
 
Відповідно до до Закону України "Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності [13]",  було проведено планову пе-
ревірку ЗОШ щодо дотримання правил пожежної безпеки в Україні, затверджені 
наказом МВС (ППБУ) від 30 грудня 2014 року № 1417.  Результати перевірки на-
ведені в таблиці 3.1. 

Табл. 3.1 

Номер за 
списком 

Вимоги законодавства, які було 
порушено, із зазначенням від-

повідних статей  

Опис фактичних обставин правопору-
шень  

Ризик 
настан-
ня нега-
тивних 
наслід-

ків  
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1.  

 

Будинки, приміщення та спору-
ди повинні обладнуватися сис-
темами протипожежного захис-
ту відповідно до ДБН В.2.5-
56:2014 «Системи протипожеж-
ного захисту» [15]. Під час екс-
плуатації об’єктів забороняєть-
ся знижувати рівень пожежної 
безпеки, встановлений законо-
давством, яке було чинним на 
момент початку використання 
об’єкта пункт 1.2, глава 1, роз-
діл V та пункт 22, розділ II  
Наказ МВС України №1417 від 
30.12.2014 року «Про затвер-
дження Правил пожежної без-
пеки в Україні» [16], далі по те-
ксту ППБУ 

Виробничі, адміністративні, побутові 
будівлі, споруди та приміщення 
(окрім 1-го поверху центрального ма-
теріального складу, їдальні та при-
міщень зберігання прекурсорів) не 
обладнані системами протипожежно-
го захисту (СПЗ) відповідно до ДБН 
В.2.5-56:2014 "Системи протипоже-
жного захисту" (підтверджується на-
явністю порушень, фото та відсутніс-
тю актів виконаних робіт) 
 

Пожежа 

2.  

Підтримання експлуатаційної 
придатності (технічне обслуго-
вування) СПЗ здійснюється від-
повідно до вимог технічної до-
кументації підприємств вигото-
влювачів та затверджених рег-
ламентів робіт з технічного об-
слуговування Під час експлуа-
тації об’єктів забороняється 
знижувати рівень пожежної 
безпеки, встановлений законо-
давством, яке було чинним на 
момент початку використання 
об’єкта пункт 1.4., глава 1, роз-
діл V та пункт 22, розділ II 
ППБУ 

Не виконано підтримання експлуата-
ційної придатності (технічне обслу-
говування) наявних систем протипо-
жежного захисту відповідно до вимог 
технічної документації підприємств- 
виготовлювачів та затверджених рег-
ламентів робіт з технічного обслуго-
вування (підтверджується відсутніс-

тю актів виконаних робіт) 

Пожежа 

3.  

На території об’єкта площею 
понад 3 га на в’їздах (виїздах) 
повинні бути встановлені схеми 
території, в яких слід вказувати 
розміщення будівель, водойм, 
гідрантів, пірсів та градирень, 
під’їздів пожежних автомобілів 
до них пункт 1.15, глава 1, роз-
діл ІІІ ППБУ 

На в’їзді (виїзді) на території підпри-
ємства не встановлені схеми в яких 
необхідно вказати розміщення буді-
вель, водойм, гідрантів та градирень, 

під'їздів пожежних автомобілів до 
них (підтверджується наявністю по-

рушень) 

Пожежа 

4.  

У будинках, крім будинків V 
ступеня вогнестійкості, де-
рев’яні елементи горищних по-
криттів (крокви, лати) повинні 
оброблятися засобами вогнеза-
хисту, які забезпечують І групу 
вогнезахисної ефективності. 

Дерев’яні елементи горищних пок-
риттів (крокви, лати) будівлі, не об-
роблені засобами вогнезахисту, які 
забезпечують І групу вогнезахисної 

ефективності.(підтверджується відсу-
тністю актів виконаних робіт) 

Пожежа 
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пункту 2.5, глава 2, розділ ІІІ 
ППБУ 

5.  

Не допускається: улаштовувати 
на шляхах евакуації пороги, ви-
ступи, турнікети, двері розсувні, 
підйомні, такі, що обертаються, 
та інші пристрої, які перешко-
джають вільній евакуації лю-
дей; пункт 2.37, глава 2, розділ 
ІІІ ППБУ 

На виході з головної сходової клі-
тини ведучої з третього поверху на 

2-й поверх інженерного корпусу 
встановлено турнікет який переш-
коджає вільній евакуації людей з 
приміщень будівлі (підтверджу-
ється наявністю порушень, фото) 

Пожежа 

6.  

Забороняється зменшувати кі-
лькість та розміри евакуаційних 
виходів з будівель і приміщень, 
класи вогнестійкості несучих та 
огороджувальних конструкцій, 
застосовувати будівельні мате-
ріали з вищими показниками 
пожежної небезпеки, змінювати 
інженерні та планувальні рі-
шення й умови освітлення згід-
но з нормованою вимогою 
пункт 2.23, глава 2, розділ ІІІ 
ППБУ 

Облицювання (оздоблення) стін та 
стелі евакуаційних шляхів і вихо-
дів інженерного та адміністратив-
ного корпусів виконано з легкого-
рючого матеріалу (підтверджуєть-
ся наявністю порушень, фото, від-

сутність сертифікатів) 

Пожежа 

7.  

Електророзетки, вимикачі, пе-
ремикачі та інші подібні апара-
ти повинні встановлюватися на 
не горючі основи (конструкції) 
або з підкладанням під них су-
цільного негорючого матеріалу, 
що виступає за габарити апара-
та не менше ніж на 0,01 метра. 
пункт 1.17, глава 1, розділ IV 
ППБУ 

Електророзетки, вимикачі, пе-
ремикачі та інші подібні апара-

ти в кабінетах 
встановлені на горючій основі (пі-

дтверджується наявністю пору-
шень, фото) 

Пожежа 

8.  

Сходові клітки, внутрішні відк-
риті та зовнішні сходи, коридо-
ри, проходи та інші шляхи ева-
куації мають бути забезпечені 
евакуаційним освітленням. Сві-
тильники евакуаційного освіт-
лення повинні вмикатися з на-
станням сутінків у разі перебу-
вання в будинку людей. пункт 
2.31, глава 2, розділ ІІІ ППБУ 

Коридор лівого крила 3-го по-
верху адміністративного корпу-
су не забезпечено евакуаційним 
освітленням відповідно до ви-
мог ДБН В.1.1-7-2016 "Пожеж-
на безпека об'єктів будівницт-

ва" та Правил улаштування 
електроустановок (далі - ПУЕ). 

(підтверджується наявністю 
порушень, фото) 

Пожежа 

9.  

Складські приміщення (відсі-
ки), розташовані в підвальних 
або цокольних поверхах, по-
винні мати люки чи вікна роз-
міром 0,9 х 1,2 м з приямками 
(для випускання диму в разі по-
жежі). підпункт 8, пункт 9.1, 
глава 9, розділ VІ ППБУ 

Відсутні системи димовидален-
ня з підвальних приміщень ад-
міністративного корпусу, з ко-
ридору підвалу ВТК і лабора-

торії. (підтверджується наявні-
стю порушень, фото) 

Пожежа 
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10.  

Приямки віконних прорізів під-
вальних і цокольних поверхів 
треба регулярно очищати від 
горючих матеріалів. Не допус-
кається їх захаращувати або за-
кладати віконні прорізи. пункт 
2.13, глава 2, розділ ІІІ ППБУ 

Приямки віконних прорізів в пі-
двалі з приміщення для визна-

чення тонкості помелу виконані 
не відчиняючимися (глухими) 

(підтверджується наявністю по-
рушень, фото) 

Пожежа 

11.  

Приміщення для зберігання ЛЗР 
та ГР повинні бути обладнані 
припливно-витяжною вентиля-
цією, що відповідає вимогам 
будівельних норм підпункт 19, 
пункт 9.2, глава 
9, розділ VІ ППБУ 

Приміщення для зберігання ЛЗР 
та ГР на складі ПММ не облад-
нано припливно-витяжною вен-
тиляцією. (підтверджується ная-

вністю порушень, фото) 

Пожежа 

12.  

Зовнішній протипожежний во-
допровід повинен відповідати 
таким вимогам: пожежні гідра-
нти та пожежні резервуари по-
винні бути справними і утриму-
ватися таким чином, щоб забез-
печити безперешкодний  забір 
води пожежними автомобілями; 
підпункт 2, пункт 2.1, глава 2, 
розділ V ППБУ 

Пожежний резервуар біля дільниці 
упаковки і відвантаження цементу 
не відремонтовано та не заповнено 
водою на 100% від його необхід-

ного об’єму (підтверджується ная-
вністю порушень, фото) 

Пожежа 

13.  

Під час експлуатації об’єкта не 
допускається знижувати клас 
вогнестійкості елементів запов-
нення прорізів у протипожеж-
них перешкодах. Протипожежні 
двері, ворота, вікна, люки, кла-
пани, завіси (екрани) у проти-
пожежних перешкодах повинні 
утримуватися у справному ста-
ні. Не допускається встановлю-
вати будь-які пристрої, предме-
ти тощо, що перешкоджають їх 
зачиненню пункт 2.3, глава 2, 
розділ ІІІ ППБУ 

На вентиляційній системі трубоп-
роводів електроремонтного цеху 

не встановлені протипожежні кла-
пани відповідно до вимог ДБН 
В.1.1-7-2016 "Пожежна безпека 
об'єктів будівництва". (підтвер-

джується наявністю порушень, фо-
то) 

Пожежа 

14.  

Забороняється зменшувати кі-
лькість та розміри евакуаційних 
виходів з будівель і приміщень, 
класи вогнестійкості несучих та 
огороджувальних конструкцій, 
застосовувати будівельні мате-
ріали з вищими показниками 
пожежної небезпеки, змінювати 
інженерні та планувальні рі-
шення й умови освітлення згід-
но з нормованою вимогою 
пункт 2.23, глава 2, розділ ІІІ 
ППБУ 

З адміністративних приміщень 
відділення помелу цементу шляхи 
евакуації не відповідають вимогам 
ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна без-
пека об'єктів будівництва". (підт-
верджується наявністю порушень, 

фото) 

Пожежа 
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15.  

Забороняється зменшувати кі-
лькість та розміри евакуаційних 
виходів з будівель і приміщень, 
класи вогнестійкості несучих та 
Огороджувальних конструкцій, 
застосовувати будівельні мате-
ріали з вищими показниками 
пожежної небезпеки, змінювати    
інженерні та планувальні рі-
шення й умови освітлення згід-
но з нормованою вимогою 
пункт 2.23, глава 2, розділ ІІІ 
ППБУ 

Облицювання (оздоблення) еваку-
аційних шляхів і виходів відді-

лення помелу цементу виконано з 
легкогорючого матеріалу (підтве-
рджується наявністю порушень, 
фото, відсутність сертифікатів) 

Пожежа 

16.  

Під час експлуатації об’єкта не 
допускається знижувати клас 
вогнестійкості елементів запов-
нення прорізів у протипожеж-
них перешкодах. Протипожежні 
двері, ворота, вікна, люки, кла-
пани, завіси (екрани) у проти-
пожежних перешкодах повинні 
утримуватися у справному ста-
ні. Не допускається встановлю-
вати будь-які пристрої, предме-
ти тощо, що перешкоджають їх 
зачиненню. пункт 2.3, глава 2, 
розділ IІІ ППБУ 

Нормативна межа вогнестійкості ді-
лянці повітропроводу вентиляції з 

відділення зберігання лакофарбових 
виробів в підвалі складу №2, яка 

проходить через обсяг першого по-
верху складу №2 не відповідає нор-
мативній. (підтверджується наявніс-
тю порушень, фото, відсутність сер-

тифікатів) 

Пожежа 

17.  

Сходові клітки, внутрішні відк-
риті та зовнішні сходи, коридо-
ри, проходи та інші шляхи ева-
куації мають бути забезпечені 
евакуаційним освітленням. Сві-
тильники евакуаційного освіт-
лення повинні вмикатися з на-
станням сутінків у разі перебу-
вання в будинку людей. пункт 
2.31, глава 2, розділ ІІІ ППБУ 

Коридори, проходи та інші шляхи 
евакуації ЦЖДТ, адміністративно-
го корпусу, локомотивного депо, 
нового депо, диспетчерської та 

станції не забезпечені евакуацій-
ним освітленням відповідно до 

вимог ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна 
безпека об'єктів будівництва", 

ПУЕ. (підтверджується наявністю 
порушень, фото) 

Пожежа 

18.  

Забороняється зменшувати кі-
лькість та розміри евакуаційних 
виходів з будівель і приміщень, 
класи вогнестійкості несучих та 
огороджувальних конструкцій, 
застосовувати будівельні мате-
ріали з вищими показниками 
пожежної небезпеки, змінювати 
інженерні та планувальні рі-
шення й умови освітлення згід-
но з нормованою вимогою 
пункт 2.23, глава 2, розділ ІІІ 
ППБУ 

Облицювання (оздоблення) ева-
куаційних шляхів і виходів в буто-
вих та адміністративних примі-
щеннях ЦЖДТ виконано 

з легкогорючого матеріалу (під-
тверджується наявністю пору-

шень, фото, відсутність сертифі-
катів) 

Пожежа 
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19.  

Пожежні кран- ком-
плекти не рідше одного разу 
на рік підлягають технічному 
обслуговуванню і 
перевірці на 

працездатність шляхом пуску 
води з реєстрацією результатів 
перевірки у спеціальному жур-
налі обліку технічного об-
слуговування. Пожежні кран-
комплекти повинні постійно 
бути справними і доступними
 для викорис-
тання; 
Кожен пожежний кран-
комплект має бути укомплек-
тований 
пожежним  рукавом 
однакового з ним діаметра та 
стволом, кнопкою дистанцій-
ного запуску пожежних насо-
сів (за наявності таких насо-
сів), а також важелем для по-
легшення відкривання венти-
ля. Елементи 
з’єднання пожежного кра-
на, рукавів та ручного пожеж-
ного ствола мають бути одно-
типними 
підпункт 9, 
підпункт 3, 
пункт 2.2., глава 2, розділ V 
ППБУ 

Пожежні кран-комплекти цеху де-
ревообробки виконані не 

доступними для використання та 
не укомплектовані 

пожежними рукавами та пожеж-
ними стволами. 

(підтверджується наявністю по-
рушень, фото, відсутність актів) 

Пожежа 

20.  

Під час експлуатації 
об’єкта не допускається зни-
жувати клас вог-
нестійкості елементів запов-
нення прорізів у протипоже-
жних 
перешкодах. Протипожежні
 двері, ворота, ві-
кна, люки, клапани, заві-
си (екрани) у протипожежних 
перешкодах повинні 
утримуватися у справному 
стані. Не допускається вста-
новлювати будь-які пристрої, 
предмети тощо, що перешко-
джають їх зачиненню 
пункт 2.3, глава 2, ро-
зділ ІІІ ППБУ 

Приміщення різного призначення 
в 

деревообробному цеху не відокре-
млене від виробничої частини 

протипожежними перешкодами 
відповідно до вимог ДБН В.1.1-7-

2016 
"Пожежна безпека об'єктів будів-

ництва" 
(підтверджується наявністю пору-

шень, фото) 

Пожежа 
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21.  

Під час експлуатації 
об’єкта не допускається зни-
жувати клас вог-
нестійкості елементів запов-
нення прорізів у протипоже-
жних 
перешкодах. Протипожежні
 двері, ворота, ві-
кна, люки, клапани, заві-
си (екрани) у протипожежних 
перешкодах повинні 
утримуватися у справному 
стані. Не допускається вста-
новлювати будь-які пристрої, 
предмети тощо, що перешко-
джають їх зачиненню 
пункт 2.3, глава 2, ро-
зділ ІІІ ППБУ 

Приміщення різного призначення в 
столярних цехах не відокремлене 

від 
виробничої частини протипожеж-

ними 
перешкодами відповідно до вимог 

ДБН В.1.1-7-2016 
"Пожежна безпека об'єктів будів-

ництва". 
(підтверджується наявністю пору-

шень, фото) 

Пожежа 

22.  

Будинки, приміщення та спо-
руди   повинні об-
ладнуватися системами про-
типожежного захисту відпо-
відно до ДБН В.2.5- 56:2014 
«Системи протипожежного 
захисту». Завдання і 
обов’язки суб’єктів господа-
рювання входить здійснення 
заходів щодо впровадження 
автоматичних   засобів вияв-
лення та гасіння пожеж і ви-
користання для цієї мети ви-
робничої автоматики 
пункт 1.2, глави 1, розділу V 
ППБУ; пункт 23 статті 20, 30 
Кодексу цивільного захисту 
України та ПКМУ 
№ 733 від 27.09.2017р. 

Не впроваджено в повному обсязі 
технічні засоби по впровадженню 

об’єктової системи оповіщення 
про загрозу або виникнення над-

звичайних ситуацій, які визначені 
Постановою Кабінету Міністрів 

України від 27 вересня 2017 року 
№ 733 «Про затвердження Поло-

ження про організацію оповіщення 
про загрозу виникнення або вини-
кнення надзвичайних ситуацій та 
зв’язку у сфері цивільного захис-
ту». (підтверджується наявністю 

порушень та відсутністю 
документації) 

Пожежа 

23.  

Населені пункти і об’єкти 
мають бути забезпечені нор-
мованою кількістю протипо-
жежної техніки. 
Пожежно-рятувальні 
автомобілі, мотопомпи та 
причепи, введені в експлуата-
цію (поставлені на бойове 
чергування або в резерв), по-
винні бути у повній готовнос-
ті до виїзду (застосування) за 
тривогою: бути справними, 
мати повний комплект прида-
тного   до засто-
сування пожежно- технічного 

 
 
 
 
 
 
 

Пожежно-рятувальний авто-
мобіль, мотопомпи та 

причепи, не введені в 
експлуатацію та не поставлені на 

бойове чергування. Не приведено в 
повну готовність до виїзду (засто-
сування) за тривогою (бути справ-

ними, мати повний комплект 

Пожежа 
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оснащення, заправлені па-
льним, мастильними матеріа-
лами, забезпечені  за-
пасом вогнегасних речовин 
Під час експлуатації об’єктів 
забороняється знижувати рі-
вень 
пожежної безпеки, вста-
новлений 
законодавством, яке було 
чинним на момент початку 
використання об’єкта пункт 
3.1, пункт 3.4, глава 
3, розділ V та пункт 22, 
розділ II ППБУ 

придатного до застосування по-
жежно-технічного 

оснащення, заправлені паль-
ним, мастильними матеріала-
ми, забезпечені 

запасом вогнегасних речовин) (пі-
дтверджується наявністю пору-

шень) 

24.  

Не виконано підтримання 
експлуатаційної 
придатності (технічне обслу-
говування) наявних систем 
протипожежного захисту від-
повідно до вимог технічної 
документації підприємств- 
виготовлювачів  та 
затверджених регламентів ро-
біт з технічного обслугову-
вання 

Під час експлуатації об’єктів 
забороняється знижувати рі-
вень 
пожежної безпеки, встанов-
лений 
законодавством, яке було чин-
ним на момент початку викори-
стання об’єкта пункт 1.4., глава 
1, 
розділ V та пункт 22, розділ II 
ППБУ 

Не виконано підтримання екс-
плуатаційної придатності (техні-
чне обслуговування) 
наявних систем протипожежного 

захисту 
відповідно до вимог технічної до-
кументації підприємств- виготов-

лювачів та 
затверджених регламентів робіт з 

технічного 
обслуговування 

(підтверджується наявністю пору-
шень та відсутністю 

договорів і актів) 

Пожежа 

25.  

Усі системи 
протипожежного захисту (да-
лі - СПЗ) мають бути справ-
ними і утримуватися в пос-
тійній готовності до виконан-
ня роботи. Не-
справності,  які 
впливають на їх праце-
здатність, повинні усуватися 
негайно, інші несправності 
усуваються в передбачені ре-
гламентом терміни, при цьо-
му необхідно робити записи у 
відповідних журналах. 
Під час експлуатації об’єктів 
забороняється знижувати рі-
вень 

 
 
 
 
 
 
 
 

Не забезпечено тримання сис-
теми протипожежного захисту у 
справному стані і утримання їх 
у постійній 

готовності до виконання робіт. (пі-
дтверджується наявністю порушень 

та відсутністю 
договорів і актів) 

Пожежа 
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пожежної безпеки, вста-
новлений 
законодавством, яке було 
чинним на момент початку 
використання об’єкта пункт 
1.1., глава 1, 
розділ V та пункт 22, ро-
зділ II ППБУ 

26.  

Система протипожежного 
водопроводу. 

Зовнішній протипожеж-
ний 
водопровід повинен 
відповідати таким вимо-
гам: 

- пожежні гідранти та 
пожежні  резервуари по-
винні бути справними і утри-
муватися   таким чи-
ном, щоб забезпечити безпе-
решкодний  забір води
 пожежними автомобі-
лями; 

- підтримання у пос-
тійній готовності 
штучних  водойм, водо-
забірних пристроїв, під'їздів 
до вододжерел покладається:
   на підп-
риємстві - на його власника 
(орендаря); у населених пунк-
тах - на органи місцевого са-
моврядування; 
розділ       V,       глава      2, 
пункт 2.1,  підпункт  2 та 
підпункт 8 ППБУ; 
розділ II, пункт 1 та пункт  

4 Наказу МВС України від 
15.06.2015    року    №   696 
зареєстрованого в Мініс-
терстві юстиції від 03.07.2015         
року        за 
№ 780/27225 

 
 
 
 

Не проведено щорічне випробу-
вання джерел 

зовнішнього протипожежного во-
допостачання пожежних гідрантів 

та пожежних 
резервуарів (водоймищ) в порядку 

передбаченому 
«Інструкцією про порядок утри-

мання, обліку та перевірки техніч-
ного стану джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання». 
Затвердженого Наказом МВС 

України від 15.06.2015 року № 696 
зареєстрованого в Міністерстві юс-

тиції від 03.07.2015 року за № 
780/27225 (підтверджується наяв-

ністю порушень та відсутністю до-
говорів і актів) 

Пожежа 

27.  

Пожежні кран-комплекти не 
рідше одного разу  на рік під-
лягають технічному обслуго-
вуванню і 
перевірці на 
працездатність шляхом пуску 
води з реєстрацією результа-
тів перевірки у спеціальному 
журналі обліку технічно-
го обслуговування. Пожежні 
кран-комплекти повинні пос-

 
 
 

Не проведено іспит на пра-
цездатність наявних 

пожежних кран-комплектів та по-
жежних рукавів, 

організацією яка має відповідну 
ліцензію 

(підтверджується наявністю пору-

Пожежа 
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тійно бути справними і дос-
тупними  для вико-
ристання   підпункт  9, 
пункт 2.2, глава 2, розділ V 
ППБУ 

шень та відсутністю 
договорів і актів) 

28.  

Забороняється зменшувати 
кількість та розміри евакуа-
ційних виходів з будівель і 
приміщень, класи вогнес-
тійкості несучих  та 
огороджувальних 
конструкцій, застосовувати 
будівельні матеріали з вищи-
ми показниками 
пожежної небезпеки, змі-
нювати інженерні та планува-
льні рішення й умови освіт-
лення згідно з нормованою 
вимогою 
пункт 2.23, глава 2, ро-
зділ ІІІ ППБУ 

 
 
 

На першому та другому поверхах 
будівлі будинку збуту ширина ко-
ридорів з урахуванням двосторон-
нього відчинення дверей виконано 
не у відповідності до вимог ДБН 

В.1.1-7-2016 «Пожежна 
безпека об’єктів будівництва» (пі-

дтверджується наявністю пору-
шень, фото) 

Пожежа 

29.  

Сходові клітки, внутрішні ві-
дкриті та зовнішні сходи, ко-
ридори, проходи та інші шля-
хи евакуації мають бути за-
безпечені евакуаційним осві-
тленням. 
Світильники 
евакуаційного освітлення по-
винні вмикатися з настанням 
сутінків у разі перебування в 
будинку людей Світлові по-
кажчики 
«Вихід» необхідно 
постійно утримувати 
справними. У залах для гля-
дачів, виставкових, актових 
залах та інших подібних при-
міщеннях вони мають бути 
увімкнуті на весь час перебу-
вання людей (проведення за-
ходу) розділ ІІІ, глава 2, 
пункт 2.31 та пункт 2.32 
ППБУ 

 
 
 

Евакуаційні шляхи та виходи з 
приміщень будівель будинку збуту 

не обладнані 
евакуаційним освітленням та сві-
тловими показниками з написом 
”Вихід” білого кольору на зеле-
ному фоні, підключеними до 
джерела живлення евакуаційно-
го 

(аварійного) освітлення, або та-
кими, що переключаються на 

нього автоматично у разі зни-
кнення живленні на їх 

основних джерелах живлення 
 

(підтверджується наявністю пору-
шень, фото) 

Пожежа 

30.  

Забороняється зменшувати 
кількість та розміри евакуа-
ційних виходів з будівель і 
приміщень, класи вогнес-
тійкості несучих  та 
огороджувальних 
конструкцій, застосовувати 
будівельні матеріали з вищи-
ми показниками 

Ширина сходового маршу 
сходової клітки між першим та 

другим поверхами будівлі будинку 
збуту виконано не у відповідності 
до вимог ДБН В.1.1-7-2016 «По-

жежна безпека об’єктів будівницт-
ва» (підтверджується наявністю 

порушень, фото) 

Пожежа 
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пожежної небезпеки, змі-
нювати інженерні та планува-
льні рішення й умови освіт-
лення згідно з нормованою 
вимогою 
Під час експлуатації об’єктів 
забороняється знижувати рі-
вень 
пожежної безпеки, вста-
новлений 
законодавством, яке було 
чинним на момент початку 
використання об’єкта пункт 
2.23, глава 2, 
розділ ІІІ та пункт 22, розділ 
II ППБУ 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ НЕОБХІДНИХ ДЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ 
ПОЖЕЖІ. 
 

В гасінні пожежі в будівлях ВАТ „ЄВРОЦИМЕНТ-УКРАЇНА” згідно Пла-
ну залучення сил та засобів в Балаклійському районі Харківської області прий-
мають участь 42-ДПРЧ (2 відділення на АЦ-40(432921)63 Б, АЦ-
40/4(43253)247.01., 1-е відділення на АЛ-30( 131 )ПМ506), В/Ч-А 1352 (1 відді-
лення на АЦ-40(43114), ВАТ „ЄВРОЦЕМЕНТ-УКРАЇНА” (1 відділення на АЦ-
40( 131) 137 А)). 

Найбільш складним варіантом є виникнення пожежі на 2-му поверсі інже-
нерного корпусу в одному з відділів враховуючи коридорну систему будівлі лі-
нійна швидкість розповсюдження вогню буде високою, також буде велике розпо-
всюдження продуктів горіння по цьому та вищерозташованих поверхах. Слід 
враховувати, що на цьому поверсі розташований перехід до адміністративного 
корпусу, що не виключає варіанту розповсюдження продуктів горіння до нього. 

Виходячи з віддаленості об’єкта від 42-ДПРЧ, особливості основних 
об’ємно-планувальних рішень: 

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі за формулою:  

 хв,,2561018τττττ орпрям.зб.в.д.п.вільн.   

де: 862τττ спов.виявл.д.п.   –  час до повідомлення про пожежу (8-12 хв.) 
[20];  

зб.в.τ – час збору та виїзду (1 хв.) [21];  

руху
прям V

60L
τ


 – час прямування до місця пожежі, хв.,  

де: L-відстань від частини до місця пожежі ,км; 
Vруху – середня швидкість руху ПА ( в практичних розрахунках приймається на 
дорогах з твердим покриттям 45 км/год, на грунтових – 30 км/год, на складних 
ділянках місцевості з інтенсивним рухом – 25 км/год  [20]. 

орτ – час оперативного розгортання (6-8 хв.) [20] .   

– час виявлення пожежі приймаємо – 6 хв.;  
– час оперативного розгортання – 7 хв.;  
–сповіщення здійснюється каналом дротяного зв’язку, час сповіщення – 2 

хв.;  
– час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв [21].  
Згідно плану залучення сил та засобів, на пожежу виїжджають: 

42-ДПРЧ                      2 АЦ – 10 хв.  
в/ч А1352  . 1 АЦ – 10хв.  
АТ «Євроцемент»  1 АЦ – 2 хв. 

2. Визначаємо можливий радіус або довжину поширення вогню (Rп) за 
його час вільного розвитку до моменту подавання вогнегасних засобів. 

Згідно таблиці 1.3 [20] визначення радіусу пожежі на момент введення 
перших стволів при хв,25τ вільн.  необхідно визначати за формулою: 
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м,10)τ(V100,5VR вільн..
табл
л

табл
лп   

м/хв0,8,V табл
л  , згідно таблиці 1.6 [20]. 

.м,1612410)52(0,8100,80,5R .п   
3. Визначаємо форму пожежі до момента локалізації. 
Форма  розвитку пожежі визначається на основі розрахованого радіуса 

поширення вогню Rп 

Форму розвитку пожежі визначаємо у наступному порядку: на плані 
поверху у інженерному корпусі, який був складений у масштабі під час вивчення 
території об’єкту, з точки, що відповідає можливому місцю виникнення горіння 
(приймаємо кут кабінету юридичного відділу, коротке замкнення 
електоначайника), наносимо в масштабі радіус пожежі. Вогонь 
розповсюджується в усіх напрямках. Форма розвитку пожежі наведена на 
рисунку 1. 

 
 

Рис. 4.1. Форма розвитку пожежі 
 

Відповідна площа кабінету 15,6 м2 

Отже з урахуванням  довжини та ширини кабінету форма розвитку пожежі 
приймає прямокутну форму відповідно та рисунку 1.3 [20] 

Форму площі пожежі приводимо до форми прямокутника та визначаємо за 
формулою зазначеною у  таблиці 1.4 [20]: 

Де, а, b – лінійні розміри прямокутної форми, при цьому b=nRп  , n – кіль-
кість напрямків розповсюдження пожежі. 

11216*7*1RаnS Пп   
4. Визначаємо принцип введення сил та засобів. 
Введення сил та засобів на пожежах, що поширються може здійснюватись 

за фронтом або за периметром. У нашому випадку, форма площі пожежі 
прямокутна, пожежа поширюється за фронтом, отже відповідно до рис 5.1 [20] 
обираємо схему введення сил та засобів за фронтом. Схема введення сил та 
засобів наведена на рисунку 2.  
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Рис. 4.2. Схема введення сил та засобів 

 
Одним з основних параметрів під час розрахунку сил та засобів є площа 

гасіння, яка може бути менша або дорівнювати площі пожежі. Згідно до [20], 
якщо площа пожежі велика і неможливо подавати ВР на всю її площу, то сили і 
засоби зосереджуються і вводяться за фронтом.  

Площа гасіння залежить, головним чином від глибини подавання ВР на 
площу горіння з ручних чи лафетних стволів. Виходячи з [20], глибина гасіння 
водою hг для ручних стволі «Б» складає 5 м, для ручних стволі «А» - 7 м. 

Відповідно до таблиці 5.1., площа пожежі в нашому випадку розвивається 
за прямокутною формою, принцип введення сил та засобів обрано за фронтом 
пожежі, з урахування подавання стволів ( рис ) та глибиною гасіння 5 м.  

Sг = n * a *x h = 1* 7 * 5=35 м2 
5. Визначаємо потрібну витрату вогнегасних речовин на гасіння пожежі.  
Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою: 

Qгас=Iгас · Sгас, 
де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2 ·с (за 
довідковими даними приймаємо – 0,06 л/м2 · із таблиці 4.18 [17]· 

Qгас=0,06·35=2,1 л/с. 
Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 
Qзах=0,25·Iгас · Sзах 

Sзах= Sп+Sстіни1 =112+24=136 м2 
Qзах=0,25·0,06·136=2,04 л/с.  

Qзаг.потрібне= Qзах+Qгас=2,1+2,04=4,14 л/с.  
6. Визначаємо кількість приладів подавання вогнегасних речовин, для 

гасіння пожежі та захисту суміжних приміщень.  
З урахування результатів розрахунків для гасіння приймаємо пожежний 

ствол Protek 360 з відповідною витратою Qпр = 1,5 л/с, табл 3.20 [20].  

пр
/Qгас

потр
Qгас

пр
N   = 2,1/1,5 = 1,4=2 

пр/Qзах
потр

Qзах
пр

N  =2,04/1,5 = 2 

З урахування умов обстановки та місяця виникнення пожежі, для захисту 
необхідно подати ствол один ствол на третій поверх та 1 ствол на 2й поверх  у 
суміжне приміщення.  

Отже загальна кількість стволів:  

422гас
пр

Nзах
пр

Nзаг
пр

N   
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7. Визначаємо фактичну витрату вогнегасних речовин. 

35,12прQгас
прNгас

факQ   л/с 

35,12.прQзах
прNзах

факQ   л/с 

633зах
факQгас

факQзаг
факQ  л/с 

8. Визначаємо запас вогнегасних речовин. 
Під час гасіння пожеж використовуєтсья водопровідна мережа тупикова, тиск в 
мережі 4 атмосфери, діаметр водопровідних труб 150 мм. За довідковими даними 
в таблиці 4.1 [17] вододовіддача Qмережі= 45 л/с. 

645заг
факQзаг

мережіQ  л/с 

9. Визначаємо потрібну кількість основних ПА, які необхідно 
встановити на вододжерело. 

Обираємо настуну схему та кількість стволів, при встановленні АЦ на ПГ. 
Схема наведена на рисунку 3.  

 
Рис. 4.3. Кількість стволів, при встановленні АЦ на ПГ 

 

;сх
н

/Qзаг
фак

Qзаг
АЦ(АНР)

N   

14/4сх
пр

/Nзаг
пр
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АЦ(АНР)

N   

10. Визначаємо граничну відстань подавання вогнегасних речовин. 
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11.  Визначаємо чисельність особового складу ПРП. 
Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 3 з урахуванням місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі (2 ствола на гасіння пожежі та 2 
на захист). 
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Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 
необхідної кількості людей, задіяних: 
- для гасіння пожежі: Nг

о/с = Nлан.
  3 = 2⸱3 = 6 чол. 

- для захисту суміжних приміщень: Nз
о/с = Nлан

 * 3 = 2⸱3 = 6 чол.  
-  робота з розгалуженнями, постові на ПБ, КПП: N о/с = 1 роз +  4пб  +1 кпп = 5 чол.   
тоді  
Усього: 
N о/с = 18  чол. 
Приймаємо , що на розгалуженні буде працювати водій ПА і не будемо створю-
вати КПП, тоді кількість необхідного особового складу зменшиться до 16 осіб. 

12.  Визначаємо кількість відділень: 
N від = 16/4 = 4 відділення 

 
 Qл/с Ство-

ли 
Лан-
ки 

ГДЗС 

Особовий 
склад 

Напірні ру-
кава 

Техніка 

Ø 51 Ø 77 АЦ АППГ САРМ АД 
Потріб-
но на га-
сіння 

3 
2 

Protek 
360 

2 6 4 5 1 - - 1 

Потріб-
но на за-
хист 

3 
2 

Protek 
360 

2 10 4 - 1 - - - 

Всього 6 4 4 16 4 5 2 - 3 1 
 
Розстановка сил та засобів 
 
 Розстановка сил і засобів при гасінні резервуару в сховищі бензолу 
 
Підрозділ Оперативне завдання 
42-ДПРЧ 1 відділення встановлює АЦ на ПГ-3 прокладає магіст-

ральну лінію, встановлює два з’єднаних 
між собою 3-х ходові розгалуження, у 
складі ланки ГДЗС подає 2 ствола „Б” на 
гасіння пожежі. 

2 відділення встановлює АЦ на ПГ-5, особовий склад 
подає два ствола „Б” від розгалуження АЦ 
1-го відділення на шляхи евакуації та за-
хист суміжних приміщень, при виникненні 
щільного задимлення стволи подаються у 
складі ланки ГДЗС. 

відділення на АД при неможливості евакуації постраждалих 
по сходовим клітинам з верхніх поверхів 
встановлюється біля будівлі з якої буде 
проводитись евакуація. 
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В/Ч А-1352 1 відділення особовий склад від магістральної лінії 
ВАТ „ЄВРОЦИМЕНТ-УКРАЇНА” подає 
стволи «Б» на захист шляхів евакуації та 
захист суміжних приміщень. 

ВАТ 
„ЄВРОЦЕМЕНТ-
УКРАЇНА” 

1 відділення враховуючи пожежу з щільним задимлен-
ням від АЦ встановлену на ПГ-7 (що роз-
ташоване на території підприємства), осо-
бовий склад виконує попереднє оператив-
не розгортання, проводить евакуацію лю-
дей та матеріальних цінностей по прибут-
тю до місця пожежі чергових розрахунків 
42-ДПРЧ від магістральної лінії разом із 
особовим складом В/Ч А-1352 подає 2 
ствола «Б» на захист шляхів евакуації та 
захист суміжних приміщень 

 
 

 
5.ОХОРОНА ПРАЦІ ПРИ ВИКОНАННІ ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ 

 
1. «Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлене та отримати 

допуск на гасіння пожежі. 
2. За необхідності частіше здійснювати заміну особового складу. Три-

мати в постійній готовності резервні відділення. 
3. Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за необ-

хідності) та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих сигна-
лів. 

4. Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння 
та евакуації людей у нічний час. 

5. Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження 
особового складу під час гасіння за низьких температур. 

6. Вжити заходи, що виключають перегрів особового складу та техніки 
під час гасіння пожежі при високій температурі та і впливу теплового випромі-
нювання від горіння». [23] 

 
5.1. Під час збору, виїзду, прямування на пожежу i повернення до частини 

 
«Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чіт-

ко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража 
одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах 
руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 
незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 
слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами (торкну-
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вшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка відштовхну-
тись від стовпа i швидко відійти в бік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомо-
білі згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) уста-
новлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечен-
ня безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі 
відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторон-
ні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що 
виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 
складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Поса-
дка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового розрахунку 
займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється подавати 
команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку забороня-
ється палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім 
тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокла-
дання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 
на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм 
Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобі-
ля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього ру-
ху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог 
Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які зазначено в цих 
Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні обставини) 
з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за умови забезпе-
чення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. Забороняється користува-
тися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на оператив-
не завдання i при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 
пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або ста-
ршої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

 У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 
освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування під-
розділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 
після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, 
а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях». [23] 

 
5.2. Під час проведення розвідки пожежі 

 
«Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 
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- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мо-
жливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого вики-
ду полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вік-
нами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 
(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, ра-
діоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотриму-
ючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 
інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 
утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 
електроліхтарі». [23] 

 
5.3. Під час оперативного розгортання 

 
«Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння по-

жежі зобов'язаний: 
- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 
об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 
навітряного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 
прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 
робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 
не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосере-
дження на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати нормальному до-
рожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів транс-
порту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити 
пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за 
рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити 
про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі 
явної загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати від-
повідний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спе-
ціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Пiд час бойового розгортання забороняється: 
- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 
- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій відк-

ритим вогнем; 
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- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та ряту-
вальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 
під час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 
- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, ко-

лючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 
чохлiв; 

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні по-
зиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розра-
хунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 
Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяєть-
ся тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути ві-
дрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, 
що піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи 
спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 
прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати перебіж-
ками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримува-
тись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і ви-
кладені в інструкціях заводiв-виробникiв». [23] 

 
5.4. Під час рятування людей i саморятування 

 
«Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник га-

сіння пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залеж-
но від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 
переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні мо-
тузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних за-
ходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 
регламентуються вимогами та цими Правилами. 

 Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 
вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 
розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 
довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна 
петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за конструк-
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цію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморяту-
вання i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти 
травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 
штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 
відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 
засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 
експлуатації». [23] 

 
5.5. Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

 
«Загальні вимоги 
Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протига-
зах з дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і за-
соби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени пожежно-сторожової охорони 
(далі - ПСО), добровільних пожежних дружин (далі - ДПД) та інших протипоже-
жних формувань не допускаються до організації і ведення бойових дій на пожежі 
(аварії, стихійному лихові) без бойового одягу та спорядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 
обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-
нання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сиг-
налу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 
пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 
вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 
- відключення подачі електроенергії; 
- зниження температури і видалення диму з приміщення; 
- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям во-

дяного струму. 
Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та паса-

жирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного обладнан-
ня. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих 
цілей у будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння по-
жежі (далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які 
слід відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

. При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 
виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 
закріплення пожежника карабіном; 
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- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мо-
тузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 
- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення пода-

чі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 
покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 
(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 
людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 
своєчасної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надан-
ня першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i 
зміну спецодягу. 

 Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині бу-
дівлі не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих 
рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узго-
дження з адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому 
контролі з боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів 
i пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел i т.п.) 
та забезпечується охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель 
(споруд), які перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні 
пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких 
небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини (додаток 12). 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового ви-
промінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захи-
сні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпи-
леним струменем тощо. 

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди ке-
рівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 
тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 
будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати 
без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 
пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому началь-
нику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом ро-
боти обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. 
Пiд час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а та-
кож вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають пос-
тійно освітлюватися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i 
стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. 
Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) вогнегас-
ника розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. Забороняється 
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братися незахищеною рукою за розтруб працюючого вуглекислотного вогнегас-
ника». [23] 

Безпека праці під час гасіння пожеж в електроустановках під напругою ви-
значається ДНАОП 0.00-1.21-98 Правила безпечної експлуатації електроустано-
вок споживачів, затвердженого наказом Міністерства праці та соціальної політи-
ки України від 09.01.98 №4 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 
10.02.1998 року за №93/2533 [24]. 

«Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних при-
ладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, 
взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 
горіння (додаток 12). 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необ-
хідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумо-
ваних рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 
- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, 

де немає небезпеки попадання на них води (піни); 
- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус електроінс-

трументу або приладу, а також виявлення інших несправностей; 
- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі пе-

реміщення на нове місце роботи. 
 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ним. 
Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 
проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 
встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати 
про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працю-
ють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знестру-
мленi, необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів 
безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 
представники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 
220 В може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тіль-
ки за вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі не-
можливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, запобі-
жники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 
контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які прой-
шли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропрово-
дів, гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому не-
обхідно: 
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- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, 
безпечне i забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх 
i т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку спожи-
вання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, 
не залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, починаючи 
з нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 
Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, про-

кладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявно-
сті на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після 
знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебува-
ють під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особо-
вому складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які са-
мостійні дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування 
засобів пожежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового допу-
ску на гасіння пожежі від адміністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабе-
лів i проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необ-
хідних заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділя-
ються в процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих 
протигазах КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками 
надмірної кількості особового складу». [24] 

 
 

5.6. Дії обслуговуючого персоналу при пожежі. 
Дії керівника підприємства. 
Дізнавшись про аварію, негайно прибуває на підприємство  і доповідає про 

це керівнику по ліквідації та локалізації аварії. 
Разом з відповідальним керівником по ліквідації аварії вживає необхідні 

заходи щодо усунення аварії. 
Забезпечує роботу аварійних та матеріальних складів, контролює доставку 

матеріалів та необхідного інструменту до місця аварії. 
Керує роботою автотранспорту. 
Дії начальника зміни. 
Начальник зміни до прибуття відповідального керівника робіт керує робо-

тами по ліквідації аварійної ситуації або аварії. 
Організує евакуацію потерпілих із зони аварії. 
Приймає дії к безаварійному відключенню та зупинки обладнання. 
Організовує отеплення зони аварії та зустрічає спец підрозділи. 
Дії майстра підприємства.   
Доповідає про аварію начальнику зміни. 
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Разом з персоналом виконує відключення аварійних апаратів та комуніка-
цій. 

Виконує евакуацію персоналу та потерпілих із зони аварії. 
Дії диспетчера підприємства. 
Виконує оповіщення спецпідрозділів та служб в відповідності списку та 

схеми оповіщення. 
Координує дії спецпідрозділів, добровільних формувань, персоналу підп-

риємства. 
Дії начальника транспортного цеху. 
Дізнавшись про аварію, негайно прибуває на підприємство та докладає про 

це відповідальному керівнику по роботі з ліквідації аварії або пожежі. 
Забезпечує подачу автотранспорту  до осередку пожежі або аварії. 
Забезпечує роботу інженерної та спеціальної техніки. 
Дії начальника матеріально – технічного забезпечення. 
Дізнавшись про аварію, негайно прибуває на підприємство та докладає про 

це відповідальному керівнику по роботі з ліквідації аварії або пожежі. 
Забезпечує працівників які приймають участь в ліквідації аварії засобами 

індивідуального захисту, інструментами, необхідними будівельними матеріала-
ми. 

Організація медичного забезпечення. 
Медичне забезпечення організується з метою надання медичної допомоги 

персоналу об’єкта та особовому складу спеціальних підрозділів задіяних в лікві-
дації аварії чи пожежі. 

Організація охорони громадського порядку. 
Організація охорони громадського порядку виконується в надзвичайних 

ситуаціях з метою охорони майна об’єкту, дотримання громадського порядку в 
термін виводу людей із зони аварії.  

 
5.7. Дії відповідального за безпеку праці при виникненні пожежі. 

 
Дії відповідального керівника по ліквідації аварії: 
Оцінює обстановку, виконує оповіщення робітників підприємства та насе-

лення. 
Організовує командний пункт в місці, визначеним приказом.  
Перевіряє виклик пожежної та медичної служби, керівництва підприємства, 

організовує зустріч спец підрозділів. 
Керує оціпенінням місця аварії, небезпечної зони. 
Виявляє кількість людей, які знаходяться в небезпечній зоні та їх місцезна-

ходження. 
Приймає невідкладні дії по рятуванню людей, локалізацію та ліквідації ава-

рії. 
Забезпечує евакуацію людей із небезпечної зони, котрі не приймають 

участь в ліквідації аварії. 
Слідкує за пересуванням транспортних засобів в небезпечній зоні. 
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При виявленні потерпілих організує надання долікарняної допомоги. 
Керує діями персоналу, а при необхідності діями пожежного підрозділу та 

медичним персоналом по рятуванню людей та ліквідації аварії. 
Інформує безпосередньо керівництво підприємства. 
Призначає відповідальну особу для ведення оперативного журналу по лік-

відації аварії. 
По прибуттю керівництва підприємства доповідає про ситуацію на місці 

аварії. 
Забезпечує роботу по доставці матеріалів та інструментів до місця аварії. 
Керує роботою автотранспорту. 
По закінченню ліквідації аварії або аварійної ситуації і виявленню причин 

її виникнення дає розпорядження на проведення ремонтних робіт  та запуск ви-
робництва. 
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ВИСНОВКИ 
 
Під час написання мною бакалаврської роботи була проведена значна робо-

та. У своїх дослідженнях спрямував свою увагу на вирішення питань вивчення 
пожежної небезпеки цементного заводу, який в свою чергу відноситься до потен-
ційно небезпечних об’єктів і виникнення пожежі там могло б призвести до вели-
ких людських втрат та набула б великого соціального резонансу.  

Крім цього я ознайомився з оперативно-тактичною характеристикою заво-
ду, з загальною характеристикою технологічного процесу. Виявив імовірні дже-
рела запалювання та шляхи розповсюдження пожежі. Вивчив речовини та мате-
ріали, які використовуються в повсякденній роботі та можуть представляти небе-
зпеку для оточуючих, під час виникнення пожежі. 

Аналіз статистичних даних про пожежі та вибухи на промислових об’єктах 
показав, що більша частина їх виникає в будівлях адміністративного та інженер-
ного призначення. Дані об’єкти насичені великою кількістю людей. 

Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу виробництва цементу 
показує, що найбільш небезпечними ділянками є газопровід природного газу та 
виробниче обладнання печі. 

Особливо небезпечним є період зупинки технологічних апаратів та трубоп-
роводів на профілактичний огляд або ремонт. В цей період створюються всі бла-
го сприятливі умови  для утворення вибухонебезпечних концентрацій в результа-
ті неповного видалення з апаратів горючих речовин, недостатньої продувки па-
ром або інертним газом, негерметичного відключення апаратів від сусідніх з ни-
ми трубопроводів з пальним. 
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